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 / حساب التفاضل  الاولىحلول الوحدة 

 8صفحة  (1-1تمارين )

78( = 3ق)  –( 5ق) = )س(مقدار التغير في ق  أ( السؤال الأول:
5  

=يساوي  1الى  4ندما تتغير س من ع ق)س( ران متوسط التغير للاقت (ب 


  
(4)r (1)r51

12 4 1
17
4

  

ةوسط التغير للاقتران ق)س( في الفترمت السؤال الثاني: 2
 

 
  


 



( )r ( )r
4 2

2
  

متوسط التغير السؤال الثالث :
        

2 22 (1 6) h h (1)r (h)r5 h2
1 h 1 h 1 h9   

ومنها         
29 h9 5 h2     وبالتالي

2(4 h)(1 h2) 0 4 h9 h2       

1 h2     مرفوض لأن أ(2)  ،     4 h        4ومنها h   

 

في الفترة)س( توسط التغير للاقتران ك م  السؤال الرابع : 1  

      
    

(1)r (3)r ((1)r (3)r)3 8 ((1)r3 1) (3)r3 9 (1); (3);
3 42 2 2 2=    

16 4 3 4    

=ل ميل المستقيم  السؤال الخامس:


 
(1)r (3)r

21    

ان وسط التغير في الاقترمت        



(1)i (3)i

(s)i2       

     
  

(1)r (3)r (1 1 (1)r3) 1 9 (3)r3832 2 2     1 1 3 4     

في الفتر ة  السرعة المتوسطة السؤال السادس:  1    

(f 1) f3 9 (1)t (3)t
6

1 3 1 3
   

  
 

  

 2ب= وبالتالي  12=8ب + 2ومنها                    
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وسط التغير للاقتران ق )س( مت السؤال السابع:

     
 

 

2([ f2 h4) [ kf k h (2)r (k)r
2 k 2 k

  

        =

2(2 k)f (4 k)h2 k
(f (2 k) h)

2 k 2 k
  

   
 

  (f (2 k)h)   

 

 1 إلى 0عندما تتغير س من  )س(ط التغير في الاقتران قوسمت (أ: السؤال الثامن

=   


  
(0)R (1)R

(0)r (1)R 0 1 

 
       2 1 0 1 1i i 1 ( i 0) i 1  

 iلى إ 1وسط التغير للاقتران ق)س( عندما تتغير س من مت    ب(             





 


 
i

i

1 i

kk
( 1) i1

i (1)r (i)r
1 i     i 3

i 1



   = 1 k i
1 i
 


  

 

 2-ن = وبالتالي   3-=  1 - ن  ومنها           

 

 

 17صفحة ( 2-1تمارين )

 

 السؤال الأول :

(s)أ(   r 4s2 s5     7ومنها 2 5 (1 ) r    

 

(s)(ب  r 2 3(s 12) s3 1 (1 s)     

 

431ومنها (3 12)27 26 (3) r    

 

(s) (ج  r 
2 2

2 2

s s2 s2 ( s 5)

( s 5)

    


20ومنها     (2 ) r   
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   أ(  السؤال الثاني :   
2(s)i (s) i (s) i(s)i (s) r (s) ( i r)     

                           (s)i (s) i2 (s) r    =(1)i (1) i2 (1) r  

                                                             =9 1 3 2 3     

(ب
23(1) (s)r s

(s)i
  
 

= 
2

2

(s) i3
(1) (s) rs2 (s) r s

(s) i

 
  

 
 

 

=2

(1) i3
2 9 4 3 (1) r2 (1) r

(1) i

 
       

 
 

السؤال الثالث:  
2

(1)r (1) i (1)i(1) r r(1) i(1) i
  

(1) نجد  r  اشتقاق من  (s)r   0حيث (1) r      (1، ق=)1
2  

 ل الزاوية التي يصنعها المماس مع الاتجاه الموجب لمحور السينات ميل المماس = ظ

             = 
1

150
3
     

ومنها 
1

(1) i
3

  ، 1 (1)i  

 : نبالتعويض ينتج أ 
1 r(1) i23

 

 

2  أ ( السؤال الرابع: 2
1 s 1 s w

(1 s) (1 s)
  

 
  ،3

2 w
(1 s)
 


  

 

23يمن = الأالطرف 
12 s0 s 2

(1 s)(1 s)(1 s)
    


 يسر= الطرف الأ 

 

 ب (
4 5s5 s h w        ،

5 4s20 s h5 w    

 

6 3s100 s h20 w   3
6

100 s h20
s

  6 3( s5 s h)20 

ومنها        
5

2 4 2
w20 5 20( s h) w

s s s
   
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بعد التبسيط  السؤال الخامس :
16( s 1) (s)r   ومنها

15 s16 (s) r   

16 (1) r      

 أولا: السؤال السادس :
2 s (s)r   ومنهاs2 (s) r     

0  أ (   (0) r   

(0)  ب(   i غير متصل عندها هـ)س(ن غير موجودة لأ 

 جـ(

 

 

    
  


2

0 s 0
2 (s) i r

s s
2

 

 0لاحظ ان الاقتران الجديد متصل عندما س = 

 

(0)لاحظ أنه لا يمكن تحديد وجود  د( (i r)  باستخدام مشتقة حاصل الضرب 

 

 

      

0ومنها    (0) (i r)  

لذلك نعود لاشتقاق باستخدام قواعد انستنتج أنه لا يمكن الحكم على وجود أو عدم وجود المشتقة :  ثانيا 

 . صلي ثم نحدد وهذا لا يتناقض مع القاعدة المذكورةإلى إيجاد قاعدة الاقتران الأ

 

 السؤال السابع :
3 43 sh s (s)r         ،

2 3s h3 s4 (s) r  

2s h6 s12 (s) r          ،
(3)h6 s24 (s) r    ، 

  
(3)18 h6 2 24 (2) r          5ومنها h  

 السؤال الثامن :

k s (s)r    ،
1 k sk (s) r    ،

2 k s(1 k)k (s) r   

   3 ksh s(2 k)(1 k)k (s) r      1ومنها 3 k     ،4 k  ، 

لكن       h (2 k)(1 k)k    24ومنها h  

 

 

 

 

 
 

 
 

  


s 0
2 (s) (i r)

s s
2
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 21صفحة  (3-1تمارين ) 
 السؤال الأول :

أ( 
2 w]s s 2 s]   

2ب(

( )( )-( -)( )
2 (s 1)

s s 2 w]
s](s 1) 

  


  

 ج(
2

1
2

s s s s s s s w]
s](s s )

    


 

 د(
2 w](s s ) s s s s]  

: السؤال الثاني 
2 2 w]s 1 s s]  

)يتم التعامل مع مشتقة  
2s نها حاصل ضربعلى أ) 

2

2

2 w ]s s 2
s]

=
2 2( w 1)w2 (s 1)s 2     

2:  السؤال الثالث
s s s w]

s]s
   

2 2

23
s 2 s s2 s s w ]

s]s
     

 الطرف الأيمن=ن الآ
2

2

2w] w ]w s] s s]
  

 

=

2

2 3
s s s s 2 s 2 s s2 s s
s ss s

     =0 )  مع التبسيط والاختصار( 

s: السؤال الرابع  s (s) r   ،0 s 1 (s) r   

ومنها                             s s 1 s 
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 29صفحة  (4-1تمارين )

 :السؤال الأول 

0ناتج التعويض =  ا( 
وبالتالي قيمة النهاية =   0

1 s

1 s

01 i 1 i0 1 1
s





    

0ناتج التعويض =  ب(                    
2وبالتالي قيمة النهاية=  0

s

4
4

s 

    

0ناتج التعويض =  ج( 
وبالتالي قيمة النهاية =  0




2

s

s 1
s3

0وناتج التعويض =  
0  

  فتصبح مرة اخرى لوبيتال  قاعدة  نطبق  
s

s
s6 

0وناتج التعويض  
 تطبق قاعدة   0

فتصبح  لوبيتال مرة أخرى

  

  
s s

s s
6

 

 

 السؤال الثاني :

 أ(
s s w]s i i s s]     

 

1 (ب
2i ws     1ومنها w]

s2 s]  

 

 (ج 
  1

2
ii

55 w
2s s        5ومنها w]

s2 s]
   

 

 (د
  s s(2 i)(2 i) w

   

   s s s s w]
s]( i)(2 i) (2 i)( i) ،     ومنها 

s2 w]i2 s]  

1أ(  السؤال الثالث :           
2

0 i

(3)r (i5 3)r52 4 (3) r10 i10 

 
        =بفرض و(5 i    ) 

 

ب(

2

2

1 s s

1 s
1 s1 s

(s)r (1)r (s)r (1)r
1 s

 


 

 



 (1-بقسمة البسط والمقام على )س       
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1 s

2 1 s21 2 (1)r (s)r(1) r
1 s



     
 



 

 

 

 

 ل الرابع :السؤا     
2s s1 i s w i s2 w    ومنها

2

0 1 s2 s   

 1س =  : نوبحل المعادلة ينتج أ

  

0ن ناتج التعويص بما أ: السؤال الخامس
0    نستخدم قاعدة لوبيتال 

1 k 1 k k k
l k

1 l 1 l l l
h s h s

k h k sk h s
h
l lh sl h s

 


 
 


  


  

ن ناتج التعويض لاحظ أ  السؤال السادس :
0
0
  

قيمة النهاية = 



  

1 s

(s) r (1)r
3 3 r (1)r

1
  

uس = ع ومنها 2نفرض   السؤال السابع : s2  1عندما  س  2فإن u  

النهاية = 
2 u

(2) r (u) r
u1 2






 =

2 u

(2) r (u) r
10 5 2 (2) r2 2

2 u



   


 

 

 36صفحة  (5-1تمارين ) 
 

1ميل  المستقيم  =  :السؤال الأول
2
  = عمودي عليه .لأنه   2،  ميل المماس 

sميل المنحنى = ميل المماس ومنها                2 2 s2   

نقطة التماس  =             2  

  لسؤال الثاني : ا
2s s 2 (s) r   

= ميل المماس  
2

4 4 44 2 ( ) r      

2
4 42 1 3 3 ( )r            4ومنها نقطة التماس )  

)4معادلة المماس      s)4 2 w        2ومنها s4 w     
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 لث :السؤال الثا
 

1
(s) r

s
     ميل المماس=

1
(2) r

2
        ،0 (2)r  

1معادلة المماس هي  
2(2 s) 0 w    1 ومنها

21 s w   

جـ الصادات في النقطة و (2 ب ماس يقطع محور السينات في النقطةالم   

جمساحة المثلث  fl 1
21 1 2     وحدة مساحة                                    

1ميل المماس :  السؤال الرابع
6
          ،2

6 (s) r
(2 s)
 


  

2= ميل المماس 

16 (s) r
6(2 s)
  


 

 4-و س= أ 8س = :  نوبحل المعادلة  ينتج أ  

32،    4، ص =   8عندما س= h  8،   2، ص = 4-عندما س=، و h  

0  أي أن:  السرعة = صفر قصى ارتفاع عندماأ:  السؤال الخامس k10 40   ومنهاk 

l80 (4)t  

t(k)المسافة الكلية المقطوعة   80 2 100     

60 (k)t    ،م   وهو نازل 60ي يكون الجسم على ارتفاع أ 

260 k5 k40   ،2 ها  ومن k  ،2 k تهمل 

l20سرعة الجسم في اللحظة المطلوبة =  6 10 40    / ث 

 

السؤال السادس :  
2 k5 k30 (k)t  

 أقصى ارتفاع عندما السرعة = صفر  أ(

0 k10 30 (k)u     3ومنها k  ث 

l45قصى ارتفاع = أ (3)t   

 م l40زاحة =سطح العمارة تكون الإيكون الجسم على مستوى عندما  (ب
240 k5 k30    4ومنها k  تهمل 2، ن=       ث 

 م / ث   10=  (4)ن=في تلك اللحظة السرعة   

 41صفحة (6-1تمارين  )

 السؤال الأول : 

  أ (
4 2 w](1 s2) (1 s s)3 s]
       

:      1عندما س= 
41 w](1 2) (3)39 s]
      

 (ب
2

s s w           2 ومنها

2
s s ss

w]s2 s s]
      



10 
 

w]2:    1عندما س= s]   

 

    جـ(
2w]u10 7 u5 w

u]
    

      2 2 2
1s2 u] us](1 s) 1 s

  
 

  

2 2 2 2 2
1s2 s2 u] w] w]10 u10 s] s]u](1 s) 1 s (1 s)

       
  

     

5 :     1عندما س= w]
2 s]
  

 

 د(
2

2
w]s s 2 s s]s

          

[w:     1عندما س=
s]  

 

     هـ(
i

s
21 w])3s s](  

w]0 :   1عندما س= s] 

2السؤال الثاني :

(s) ls2
(s)l 2i (s)l

(s) r
s4



  



  

(1) l2
(1)l 2i (1)l11 (1) r4i

    
 
  

 

  أ( السؤال الثالث : 
2s s i(1 s2) (s) r    

 (ب                  



2s6 s3

2 3s3 s
(s)         ع

 

:  السؤال الرابع
2 2 3(1 s)ls2 (1 s) l s2 (s) r     

 
2 2 2 2 2 2 4(1 s)l2 (1 s) l s6 (1 s) l s4 (1 s) l s4 (s) r       

4 (1) r  
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السؤال الخامس : 
3 2 2 w]( s) r s3 (s) r(s) r3 s]   

 

w]30:    2عندما س=              s]  

 

السؤال السادس :
w]5 k2 k]   

 

k]2: 1عندما ن= s]  ا  يض  أw]7 5 1 2 k]    

 

[k:   1دما ن=عن w] w]14 2 7 s] k] s]      

 

 :السابعالسؤال  
2
1
s

1 (s) r         ،s (s) i   

 (s) i ((s)i) r (s) (i r)      

s (s ) r (s) (i r)  
 

2
1

s
s ( 1) (s) (i r)    

2
2 3

2
1 ss s s

s
   

  س فيكون 2نفرض م =  أ(    : الثامنالسؤال     

 

   


i i

(l) (i l) (s2) (i s2)
i i

  

         2 2s2 l (l ) 

ب ( 
0 i

(i3 1)r (i3 1)r
i10 

  
 

0 i

(1)r (i3 1)r (1)r (i3 1)r
i10 

    
  

                                              =
0 i

((1)r (i3 1)r) (1)r (i3 1)r
i10 

    
 

0 i 0 i

(1)r (i3 1)r (1)r (i3 1)r
i10 i10 

   
  

36 3(1) r (1) r5 1010
          بالفرض لكل حالة 
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47صفحة  (7-1مارين )ت  

 السؤال الأول : 

 أ (
20 ww4 ws w s3     ومنها

2w s3 ww4 s
  

  

 

  ب (
     

4 4
5 52 2 12

5 5
w]( s 1)s s2 ( s 1)) s]  

 

) (ج w 1)(w s) w   بالتبسيط ينتج أن: 

 1 (w s) w
(w s) 1

  
 

 

2  (د 2
1 w0
s w

   ومنها
2

2
w w
s
   

 نجد نقط التقاطع:  السؤال الثاني 
225 w 5 w     6ومنها w    5 w    

 3،  0فان س=  5عندما ص=،  لا يوجد س 6-عندما ص= 

w]3 s2 s]  =3وي  يسا 3، ميل المماس عندما س 

1ميل العمودي        
3
   هي  ومنها معادلة العمودي   1

3(3 s) 5 w                             

 1
36 s w 

  3يساوي  0ميل المماس عند ما س=        

1ميل العمودي  
3
ومنها معادلة العمودي هي       1 1

3 35 s (s) 5 w  

 

 بالاشتقاق الضمني ينتج أن::  السؤال الثالث

t]
k]kh2 t2   ومنها

2

k h k h t] (k)ut k]
24 k h

  


 

    
2

h21 (2)u
24 2 h

 
 

3 ومنها   h  

l)السؤال الرابع : k2) h t      ،(l k2) h2 u    ، 

     t4 (l k2) h4 j  

 

 ، لاحظ ان النقطة المعطاة خارجة عن منحنى العلاقة  نفرض نقطة التماس )س، ص(  السؤال الخامس :

0 ww2 s8   ومنهاw s8 w2 s w2
  
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ومنها   
2 2 2s4 4 s8 s4 w      

  
1
2 s  w3       1،  نقط التماس هي 1

2 2( ) ( )3 3   

السؤال السادس: 
w s w sw i i w i i      

1عند النقطة   ) ون       يك
1 1w i i wi i
      

1       :ن بالتبسيط ينتج أ w   

 

 السؤال السابع : 
2

i iw s s   ينتج أن:  بالاشتقاق 

 

1w s2w s   1ومنهاw 2i 1   i w  

 

لثامن : السؤال ا
1 l 1 l 1 l l l 1 l w](r i i r) i rl i i rl r i rl s]
        

iبالضرب والقسمة على                       r :ينتج أن 

  
   l lr i i ri r wl i rl wi r i r      

ومنها          i r wli r w . 
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 48صفحة  ( الاولى) الوحدة  تمارين عامة

 السؤال الأول : 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

 د ب ب أ ج د د ج د ج ب د

 

  الأسئلة المقالية:

:  السؤال الثاني 
i i

(1)r (i9 1)r
(1)r (i9 1)ri

1 i 1
1 i 1

i

 

 
 


 

 

  

                                       =
i

1 ii 1 (1) r9
1 1i 1 i 1 

   
   

  

36)بالضرب بالمرافق والتبسيط (    2 2 9     

 

= للاقتران ص متوسط التغيرلث:السؤال الثا


  


0 0 (0)r (1)r
1 i i2

0 1
  

  : الرابعالسؤال 

2

2
1 s

(2)r (1 s2 s)r

1 s 

  


 

2 2

1 s 1 s

(1 s2 s) r(1 s) (1 s2 s) r(2 s2)
2 (2) r2 s s2

 

     
    

 يمكن الحل باستخدام الفرض والقسمة . 

أ (  :الخامسالسؤال 
s4

s

1 i
s 


0يكون الجواب   داخل النهاية  بالتعويض،  

 لي: وبالتا  0

s4 s4

2
s s

i4 1 i
4

s s 


   

( ب

2s s

s

i i
s 


0يكون الجواب   داخل النهاية بالتعويض    

 وبالتالي:   0

2 2s s s s

s s

1 1 0 i is2 i i
2 s 

   
   
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 ج (
s

s s2
s 


0بالتعويض المباشر يكون الجواب   

 وبالتالي:   0

s s

1 1 2 s s2 s s2
2 2 s 

  
   

 

 د (
s

s 1

s s 


0بالتعويض المباشر يكون الجواب   

 وبالتالي:  0

s s

s 1s
s s s s s 





وبالتعويض المباشر ينتج أيضا 

0
0
 ونكمل تطبيق لوبيتال  

s s s

1 s s s 1
2 s s s s s s s s s  


  

  
 

 i(s)متوسط التغير في الاقتران   السؤال السادس:

(0)r (2)r 9 (0)i (3)i6 95 3 3 3
       

السؤال السابع : 
 

 
   

1 s 1 s

(1)r (s)r 2 (s)r
3 (1) r 1 s 1 s

 

  ،  2 (1)r  ن لأ

 1عند س =  ق)س( متصلا  

 

 
 

2 3 3

1 s 1 s

(s)r s3 (s) r s (1)r (s)r s
1 1 s  

                                       9 2 3 3 (1)r3 (1) r 

 1+ن حمدمن وصول كرة أزو  kن زمن وصول كرة  نزار أنفرض    السؤال الثامن :

2 1(k) t (1 k) t    ومنها
2 2k5 k15 (1 k)5    

1 k  زمن وصول كرة نزار 

25سرعة ارتطام كرة نزار  1 10 15 (1) t     م/ ث 

 

sالسؤال التاسع : h (s) r          ، 
2

2 2
s3 3 (s) i
(1 s)

 


  

     h h3
2 2 6 6 60 ( ) (( ) i ( ) r (( )r) i ( ) (r i)       

ومنها        h
20 ( ) i   ومنها  2 h h

2 20 ( )3 3 ( ) i  ومنها 2 h      

 2،   س=    1ق)س( منفصل عدما س=  :نأظ لاح السؤال العاشر :



16 
 

 
 
  







 2
2

(1 s)

1 s s2
0 s s2 (s) r
2 s

0عند     s . غير موجودة  

 السؤال الحادي عشر :
k2 k2( i i )2 t                    

     ،
k2 k2t4 ( i2 i2)4 j     

السؤال الثاني عشر :
2 2s s 3 s s 3 (s) r   

    2 3 2 3s s 6 s 3 s s 6 s 3 (s) r 

         2 3 2 3
4 4 4 4 4 46 3 6 3 (s) r 

1 1 1 1
42 2 2 22 2 2 2

0 6 3 6 3 ( ) r          

  

السؤال الثالث عشر : أ (     3 3 4 2(s2 3) (2 s)8 (s2 3) (2 s)3 (s) r 

      3 20 ((s2 3)3 (2 s)8) (s2 3) (2 s) (s) r  

             3 20 (7 s14) (s2 3) (2 s) (s) r 

                           13 2 s2 2    ،    3 s2  تهمل 

 (ب      2 20 1 s s s (s 1)s (s) r 

3  القيمة المطلوبة هي نلة ينتج أوبحل المعاد        s    

     أ( السؤال الرابع عشر : 

s6s6 s6

2

s i s s ( i s6 i) w]
s]s

 
 

i  (ب      i
2

s s s ( ) w]
s]s

s s
 

3   السؤال الخامس عشر : (k2 k2 ) h (k)t    

(k2 2 k2 2)h (k) t u      

(k2 4 k2 4 ) h (k) t j    

 

12 3 4 (k2 k2 ) h4 (k) t j          2م/ ث  

k2 k2( i2 i2)2 u  
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 السؤال السادس عشر :

521 2 (s) r2 1 2


 

 

                  2
1 1s 12 2 s

      

النقاط هي           ( )  ، ( ) . 

  

 تطبيقات التفاضل /يةالثانحلول الوحدة 

 59صفحة (  1-2تمارين )

  السؤال الأول :

2 أ( (s)rs 4s   على الفترة  

نبحث في شروط نظرية رول على ق)س( في   

ق)س( متصل على   

     
1

22 1
40 s s2 4 s s4 (s) r

2



     

2

s 2
(s) r

s s4

  


، ق قابل للاشتقاق في   40 

 ( 4ق) ( =0ق) = صفر  (4صفر ، ق) (=0ق)

ومنها يوجد  تحققت شروط نظرية رول  0 ([) r 40 [ 

 


   
2

[ 2
40 2 [ 0

[ [4
 

 ب(
23 s2 s (s)r   على الفترة 3 1 

الحل:   23 1 s 3 s2 s (s)r     

ق)س( متصل على  3 وقابل للاشتقاق على  1 3  لأنه كثير حدود  1

 ( =صفر 3ق)  = (1-ق)

إذن تحققت شروط نظرية رول على ق)س( في 3 1  ومنها يوجد    0 r 31[ [ 

2 s2 (s) r  

1 [ 0 [2 2      3 1 
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 ج(     
  i

1 1
2 s s (s)r

2 s
 

 الفترة  ق)س( فيالاقتران نبحث في شروط نظرية رول على  الحل:
1

2
2

 
 

 

ق)س( متصل في 
1

2
2

 
 
  والفترة ضمن مجاله تميياقتران لوغرلانه  

 


     
  

2

1 1 1
2 s 1 (s) r12 s s

s

 

الفترة قابل للاشتقاق في  )س( ق 
 

1
2

2
 

     
i i

5 1 1
2 ( )r

2 2 2
 

     
i i

5 1
2 (2)r

2 2
 

إذن 
1

(2)r ( )r
2

 

الفترة ق)س( في الاقتران تحققت شروط نظرية رول على 
1

2
2

 
 

 

إذن    
 

1
0 ([) r 2 [

2
  

 2

1 1
0 1 1[ [

[



  


 

 


2

2

1 [
0

[
وعندما  

 

 
  
 

2

2

1 [
0

[
إذن  

21 [=1= صفر ومنها جـ   
 

1
2

2
 

 1-جـ =  لاحظ ان 
1

2
2

 
 
 )تهمل ( 

 

د(  2 0 s s 2 s2 (s)r    

الحل: نبحث في شروط نظرية رول على ق)س( في  
2 ق)س( متصل على ،    0 

2 0 

 الفترة  قابل للاشتقاق على )س(ق 
2 sبحيث   0 2 s2 2 (s) r  

( = صفر ، 0ق)
2( )r=2  (0ق ) 

2( )r 



19 
 

  قد يوجد ج شروط نظرية رول  لم تتحققإذن 

 [ r 0= صفر [ 2 [2   
20 1 [ [ 2 0 [ [2      

   1
[ [ 0 1 [ 1 [

3 2

         

2 0 

و ا [ [ 0 1 [         ) تهمل( 

 السؤال الثاني:

 أ(  321 s 1 s s (s)r     

(s)r  متصل على 21
 ، كثير حدود   

  221 s 1 s3 (s) r    ، (s)r  قابل للاشتقاق على الفترة 

الفترة شروط نظرية القيمة المتوسطة على ق)س( في  إذن تحققت 21 

   

 
 

1 r 2 r
([) r 21 [

1 2








  


 

  2
1 56

2 1 [3
3 3

 
    

2 21 [ 1 [ 3 [3       21  ،  ) تهمل ( 

 ب(  4
21 s (s)r

2 s
  


 

نبحث في شروط نظرية القيمة المتوسطة على ق)س( في  21 

ق)س( متصل على      21  

   
 


   

2

1 4
21 s (s) r

2 s
  

ق قابل للاشتقاق في      21  

إذن تحققت شروط نظرية القيمة المتوسطة    21  بحيث  ]

   

 

1 r 2 r
([) r

1 2

 


 
 

 


 

2

4 1 4
3 2 [

 

   2 2

4 3 4
1

32 [ 2 [

 
 
  

 
ومنها        2 2 [ 4  

2 2 [   [ ج المطلوبة هي الصفر ومنها قيمة ترفض  4-= ]=صفر أو 
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ج(  94 s s2 (s)rs   

الحل : نبحث في شروط نظرية القيمة المتوسطة على ق)س( في  94  

ق)س( متصل في  94  وقابل للاشتقاق في ، 94 حيث 

1
(s) r

2s
   

إذن تحققت شروط نظرية القيمة المتوسطة على ق)س( في  94  

   
 

4 r 9 r
([) r 94 [

4 9


  


 

10 21 1
2

5 2[


   

1 1 11 1
2

5 52 2[ [
    

25
5 2[ [

4
      94 

 السؤال الثالث: 

 (s)r  =
3

22 s 0 s2 sh
3 s 2 sF s





 
 

 يحقق شروط نظرية القيمة المتوسطة  

إذن ق)س( متصل على  3  وقابل للاشتقاق على 3 

ق متصل على 3    
2 s s

s r s r
  

  

f2 h4 12 f2 816 4 h4      

       f h28    ------- 

2 (s) r
f

2 s 0 2 sh2
3 s 2 s3


 
 

 

f 12 2 h4 ( 2) r ( 2) r       

 

10 f h4   --------                           ( 2( ، ) 1وبحل المعادلتين ) 

10 f h4  

f h28  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

f 8 f 1 2 1 h h26 2        

1 

2 

 ـ  ــ



21 
 

لإيجاد قيمة جـ : 
   0 r 3 r0 21

7 ([) r
3 0 3

   


 

2عندما  0[      ،
5

[ 5 [2 7 2 [2
2
       ترفض 

3عندما  2[      ،
2 213

3
[ 13 [3 7 6 [3         3 

 :الرابعالسؤال 

  1
s f h s (s)r

s
  0 أثبت باستخدام نظرية القيم المتوسطة ان

2fh [ 

ية القيمة المتوسطة على ق)س( في البرهان : نبحث في شروط نظر f h  

ق)س( متصل لأن     f h s 0 s  

2

1
r (s) r

s



   قابل للاشتقاق على f h سلأن0 

ومنها إذن تحققت شروط نظرية القيمة المتوسطة  f h [   بحيث
(h)r (f)r

([) r
h f





 

       
  2 2

1 1
f h h f1 1

h f fh h f[ [

 


  
 

 

       
2

2

1 1
fh [

fh [

 

    وهو المطلوب 

 :الخامسالسؤال 

      i r f h s s i r s u  على الفترة متصلين f h وقابلين للاشتقاق على

الفترة  f h 

   h f i f h i  هأثبت أن         h f [ r f u h u f h [     

 البرهان: 

نبحث في شروط نظرية القيمة المتوسطة على ق)س( في  f h 

ق)س( متصل على  f h  وقابل للاشتقاق على f h  من المعطيات 

 تحققت شروط نظرية القيمة المتوسطة  

   
   

h r f r
[ r f h [

h f


  


 

لكن    f i h h i f   إذن
     

 
f i r h i r

[ r
h f





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   
 

f u h u
[ r

h f
 


 

        f u h u h f [ r  وهو المطلوب 

 : السادسالسؤال 

0البرهان : s s s (s)r
2
   
 
  

(s)r 0متصل على
2
 
 
0وقابل للاشتقاق على  

2
 
 

 

)( =صفر ،0ق) )r (0)r 0 0 ( )r
2 2 2
  

     

ومنها إذن تحققت شروط نظرية رول  [ r 0 [
2
   

 
 

 s s s s r   

 s s s s r ومنه [ [ [ [ rا 

]وبالتالي    sالقيمة التي تعينها النظرية هي عندما       ] s  

 

 64صفحة ( 2-2تمارين )

 السؤال الاول: 

 [ 5، 2-] ϶، س  3س -2س3ق)س(=   أ(

 [ 5، 2-]على  الحل : ق)س( متصل

  2 s3 s6 (s) r 

 س(  -2) س3صفر=

 2صفر أو س = س=

(s)من اشارة  r  [ 2، 0]ومتزايد في  [ 5، 2]،  [ 0، 2-]فإن ق)س( متناقص في 

 ب(    20 s s s (s) r  

متصل في  r(s)الحل:  0  

 0 s s2 1 s s 2 1 (s) r       

(s) اشارة r - - -   + +  - - -  

5 2 0 -2 

0 3
4


 

 

(s)اشارة  + + + + ++ r 
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3
s s2 1

4
    

(s)من اشارة  r فإن 

(s)r  متزايد في 0 

2 ج( (s)r1 s2 s   

الحل:  2p s 1 s (s)r1 s    

1 s 1 s
(s)r

1 s 1 s

 


 
  

1 s 1
(s) r

1 s 1


   

(s)من اشارة  r  فإن(s)r  متناقص في 1   ومتزايد في 1 

 لسؤال الثاني: ا

الحل:   1
1 s 2 (s) r 

  1
1 s0 2 (s) r                       

 ومنها 
 1
2 s 

ومنها ق متزايد على الفترة 1
2
  ح وبالتالي متزايد على  

 السؤال الثالث:


3

2

1 s 0 s
(s)r

2 s 1 2 s




  


  

 لان 1لاحظ ان ق غير متصل عند س=

s s

1 2 1 (s)r 1 (s)r
 



 

      النهاية غير موجودة ، 

(1)وبالتالي  r غير موجودة 

 
 

21 s 0 s3
(s) r

2 s 1 s2
  

(s) r لجميع قيم س في المجال    ،(s) r  موجبة دائما 

 (s)r  متزايد في 10 متزايد في  ، و 21 

 متصل على ح

(s)اشارة  r 

 1  

- - - - + + + 

0

9 
1 2 

(s)اشارة  + + + + ++ r 

(s)اشارة  r + + +++ + + 

1
2
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 السؤال الرابع :

(s)i (s) r   ،(s)r (s) i   ،  2 2 2s (s) i (s) r (s); 

الحل :     s2 (s) i(s)i2 (s) r(s)r2 (s) ; 

      s2 0 s2 (s)r (s)i2 (s)i (s)r2        

s2 (s) ;  

 (s); متزايد في         (s);      متناقص  في   

السؤال الخامس : ( ) ( )  

 ك متصل على ح لانه كثير حدود 

   ( ) ( ) ( ) 

    ( ) ( (s)لان  ( r  ق متزايدكون 

      (s);  متزايد       ،(s); متناقص عندما  

 السؤال السادس :

i(s) الحل :  (s)r  كثيرا حدود في 40  متصلين في 40  وقابلين للاشتقاق في 40 

(s)r   متناقص في مجاله اذن 40 s 0 (s) r   

في الربع الرابع اذن  r(s)ع منحنى يق 40 s 0 (s)r   

(s)i  متزايد في مجاله اذن 40 s 0 (s) i   

في الربع الاول اذن  i(s)يقع منحنى  40 s 0 (s)i   

لكن  (s)i (s) r (s) i (s)r (s)i (s)r       

اشارة  (s)i (s)r  سالب = سالب× موجب + موجب × سالب 

i(s)اذن  (s)r  متناقص في 40 

 

 

_ _ _ _ 
(s)اشارة  r 

0 

++ + + 

++ + + 

(s)اشارة  ; 

2 

_ _ _ _ 
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 السؤال السابع :





    
 

    
 

0 s s s (s)r
2

0 s s s (s) r
2

  

(s)ولمعرفة مجالات التزايد والتناقص للاقتران  r  نبحث في اشارة(s) r 

   0 s s (s) r    أي أن 

    
 

0 s 1 s
2

 

(s) r  0متناقص في
2
 
 

 

 

 

 74صفحة  ( القيم القصوى3-2مارين )ت

 السؤال الاول :

   أ(  2 31 1
3 2 s s s (s)r

3 3
     

الحل:   23 2 s s2 s (s) r     

صفر  2 s s  0 s   2أو s 

 هي ةالنقاط الحرج

 

     

       1 1

((2)r 2) (0)r 0 (3)r 3 (2 )r 2

19
2 3 2

3

 


  

 ب( 
2
38 8 s s (s)r   

  


     
1
3 2

0 8 8 s 0 s s (s) r
3

 

(s) اشارة   - - - - - - - - - - r 

 غير موجودة غير موجودة

0 
2 
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3

2
0 s (s) r

s 3
 


  

 ( 4، 8( ، )4، 8-( ، )0،0النقط الحرجة هي )

 السؤال الثاني :

 (أ   2 3s s24 s9 s (s)rح  

الحل: 
2s18 s3 (s) r  

صفر    22 s 4 s 3 8 s6 s 3      

  2أو س= 4س=أي أن :  

 القيم القصوى المحلية للاقتران ق)س( هي : 

 عظمى محلية  قيمة 20=48+36-8=2×24+4×9-8(= 2ق)

 قيمة صغرى محلية  16=96+144-64=4×24+16×9-64(=4ق)

 (ب
2 (s)rs 4   المجال  222 0s s 4

     

   
1

22

2

1s22 2 (s) rs s s 4
2s 4


     


 

(s) r صفر  س= صفر 

(2)r (2 )rصغرى محلية  = صفر قيمة 

2 (0)r  قيمة عظمى محلية 

 (ج s 2p s i 3 s (s)r   

الحل:  s s 2p s i s2 i 3 s (s) r   

   
s2 s s 23 s2 s i 0 i s2 i 3 s 0      

  ss 3 s s 3 s i 0       

 القيم القصوى المحلية للاقتران ق)س( هي

3 i6 (3 )r  قيمة عظمى محلية 

i2 (1)r  قيمة صغرى محلية 

(s) اشارة r 

4 2 
+ +  - - -   + +  

2 0 
(s) اشارة   - - - - - r + + + 

-2 

(s) اشارة r 

1 -3 
+ +  - - -   + +  
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 (د

31 s
1 s (s)r

1 s


 


 

الحل: 
21 s 1 s s (s)r    

1 s2 (s) r  

صفر= 
1

s (s) r
2



  

 القيم القصوى المحلية للاقتران ق)س( هي 

3 1 1 1
1 ( )r

4 2 4 2



     قيمة صغرى محلية 

 (هـ  2 20 s s s (s)r    

الحل:  0 s s2 (s)r   

       0 s s2 2 s2 (s) r 

(s) r      0 s s2 s2 0 

s s2
2


   أو    0 s 2 s2 

 القيم القصوى المحلية للاقتران ق)س( هي :

 مة عظمى محلية قي     1( =0ق)

1 ( )r    قيمة عظمى محلية 

1 ( )r
2
      قيمة صغرى محلية 

 (و
 2 2 sp s i (s)r   

الحل: 
 

   
 2 22 s 2 si 2 s 2 1 2 s 2 i (s) r            

2 s (s) r   

 قيمة عظمى محلية  1( =2ق)

 السؤال الثالث: 

( أ
  

3

2

30 s 2 s s
(s)r

3 s 4 s

  


 
 

الحل:      
2 s 2 s

8 2 r s r s r
  

    

  [ 3، 0]إذن ق متصل في 


22 s s3

(s) r
3 s s2


 


 

(s) اشارة r 

1 1
2



 

+ +  - - -   + +  

0

2 


 2



 

(s) اشارة   - - - - - r + + + 

2 
(s) اشارة r + + + - - - - -   
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(s) r =3، 2، 0غير موجودة عند س  

(s) r =0  

عندما     
20 s 0 s3 2 s       ترفض 

0عندما      s 0 s2 3 s      ترفض 

  13( = 3، ق) 8( = 2( = صفر ، ق)0القيم القصوى المحلية ق)

 (قيمة عظمى مطلقة )اكبر قيمة 13(=3( = صفر قيمة صغرى مطلقة )اصغر قيمة ( ، ق)0ق)

 (ب  s30 s si i (s)r   

 (  حاصل طرح متصلين ق متصل )الحل: 

 s s1 s i i 0 3 0 s i i (s) r      

 ه3- 3( = ه3، ق) 0( = 1، ق) 1( = 0المحلية ق)القيم القصوى 

 ( = صفر قيمة صغرى مطلقة )اصغر قيمة (1ق)

 (  حسب نظرية القيم القصوىه قيمة عظمى مطلقة )اكبر قيمة3- 3(= ه3ق)

ج(  = ( )     ،) ق متصل )حاصل طرح متصلين 

   ( ) 

      ( )    

       ( )
2  عظمى مطلقة   2

        (  عظمى   مطلقة (

         (  صغرى مطلقة (

 السؤال الرابع : 
2 31 s9 sf sH (s)r    (صغرى محلية 3( عظمى محلية ، ق)1، ق ) 

 0 3، س= 1الحل: للاقتران نقط حرجة عند س= (3) r (1) r   

29 sf2 sH3 (s) r   

2
 

 

2
 

+ + + + 
 _ _ _ 
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9 f2 H3 9 f2 H3 (1) r       صفر--------- 

29 3 f2 3 H3 (3) r     

9 f6 H27 0        

3 f2 H9 0   ----------           ( نحصل على:2) ، (1)وبحل المعادلتين 

6 f 1 H 0 6 H6        

 السؤال الخامس: 

الحل: 
4 329 s s4 (s)r    متصل على ح لانه كثير حدود 

3 2s4 s12 (s) r  

صفر =  23 s 0 s s 3 s4    

 ( قيمة عظمى محلية وهي مطلقة لانها وحيدة 3ق)

  2-= 110-108=  29-81-27×4( =3ق)

r(s)إذن  p s 2 (s)r    ًسالب دائما 

  81صفحة  التقعر ونقط الانعطاف (4-2تمارين )

 السؤال الأول :

 أ(  22 s 4 s3 s (s) r    

   4 1 2 s 2 s 4 s 1 s 0        

 هي : r(s)مجالات التقعر للاقتران 

(s)r ى اعلى في ال امقعر  1 كذلك في  2 4  ، 

الى اسفل في ا ومقعر  2  كذلك في 41 

s( ب s s (s) r
2 2
      
       ،s 1 s (s) r

2 2
      
 

 

0 s 1 s 1 s 0      

(s)r  مقعر الى اسفل في
  

 
0

2
كذلك في  

 
 

0
2

 

( ج 

 

4 3

3 2

40 s s s s4 (s)r

40 s 1 s4 s12 (s) r

   

   

 

1 

2 

- - - - -   

3 
(s) اشارة r + +   + + + 

0 

0 

- - - - - - - - - - - - - - - 

- 
(s)ة اشار r 

2


4 
2
 

 

0 

-2 -1 4 
(s)اشارة  r - - - -  - - - -                  + + + +                 + + + + 

0 0 0 
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 2 2s12 s24 0 40 s s12 s24 (s) r      

 40 0 s 2 s    

(s)r مقعر الى اسفل في 42 مقعر الى اعلى في و 20 

 د(
3
2 (3 s) (s)r   مجال ،(s)r  3هو s 

 
1
2 3

3 s (3 s) (s) r
2

    

 
1 1
2 23 1 3

3 s (3 s) (3 s) (s) r
4 2 2

 

         ،(s) rموجبة دائما 

و  3 s (s) r  ومنها(s)r مقعر الى اعلى في  3 

( هـ        
s 1 s

0 s (s) r 0 s (s)r
2 2 2

 

 
s 1

0 s (s) r
2 4


   

   
s 1

0 0 (s) r
2 4

 

s
0 s

2
    او

s
2 s

2
    فيكون  ترفض(s)r  مقعر الى اسفل

في  0 

 و(          s s s20 s s i s i (s) r 20 s s i (s)r 

s s s ss i s i s i s i (s) r       

  s2 0 s s i2    

ss s i2 0 0 (s) r       

(s)r في مقعر الى اسفل  في مقعر الى اعلى r(s)و  0  2  

4    0 2 

0 

(s)اشارة  + + + + + - - - - - - - - r 

   3 

 + + + + + +

 + 
(s)اشارة  r 

2    0  

0 

(s)اشارة  + + + + + - - - - - - - - r 

 0  

(s)اشارة   - - - - - - - - r 
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  ز( 
33

3

13 s 1 1 3 s 1 1 s
3 s 0 (s)r

5 s 3 s5 s 3 s

       
    

    

 

s s

(s)r 0 (3)r 27 (s)r 1 (s)r
 

    =3غير متصل عند س   

(3)ومنها فان  r غير موجودة 

2

3 s 1 0
(s) r

5 s 3 s3

 


 

 

3 s 1 0
(s) r

5 s 3 s6
 


 

 

 5 3 0 s 0 s6 (s) r    

(s)r  فياقتران ثابت  31و مقعر الى اعلى في ، 5 3 

 أ ( السؤال الثاني :
3s s (s)r    متصل علىp  لانه كثير حدود 

2s6 (s) r 1 s3 (s) r     

0 s 0 (s) r   

   00 (0)r0 لان الاقتران متصل عندها ويغير من مجال تقعره نقطة انعطاف 

 

s ب( (s)r  متصل في 20 

 20 s s (s) r s (s) r      

3
s s (s) r

2 2
      

نقاط الانعطاف هي  :        3 3 3
( )r ( )r

2 2 2 2 2 2
     

   

 .ويغير من اتجاه تقعره الاقتران متصل عندها لأن 

5    1 3 

 غير موجودة

(s)اشارة  صفر     + + + + +  r 

0 

0 

(s)اشارة   - - -  - - - - + + + + +              r 

2


 
3

2


 
2 

 0 0 

(s)اشارة   - - - -  - - - - + + + +                 r 

0 
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 ج( 
2

33 1
s 5 (s) r (s)rs 5

3



    

 
 

5
3

5 3

1 2 2 1
s 5 (s) r

9 3 3s 5

      


 

(s) r   

)وهي  لان ق متصل ويغير من مجال تقعره 5عندما س =  انعطاف اذن  يوجد نقطة )  

 السؤال الثالث : 

 (أ
2 2 312 s6 (s) r s s3 (s) r s s (s)r      

 4 s 0 s 4 s s3 0 0 (s) r        

(0)r 0 12 (0) r       قيمة صغرى محلية 

(4 )r 0 12 (4 ) r          قيمة عظمى محلية 

6 (ب s 6 s
s (s)r

6 s 6 s
  

 
   

 pمتصل على   

6 s 1
(s) r

6 s 1
 


  

 

(6 ) r   6)غير موجودة  اذن ) r  غير موجودة 

0ومنها فإن فشل اختبار المشتقة الثانية  (6 )r    قيمة صغرى محلية وهي صغرى مطلقة 

 السؤال الرابع:

3 2s sh (s)r  =0نقطة انعطاف  1- له عند س (1 ) r    
2 s3 sh2 (s) r  

6 h2 (1 ) r s6 h2 (s) r       

3 h 6 h2 0    

 

 

 

 

-6 

(s)اشارة   - - -  - - - - + + + + +              r 

5 
             + + + + + - - - -  - - 

-  
(s)اشارة  r 



33 
 

 السؤال الخامس:

0 (6) r (0) r      

(s)من اشارة  أ( r 

(s)r في  سفلمقعر إلى أ    في  ومقعر إلى اعلى   

 لان ق متصل )المشتقة موجودة ( 3يوجد نقطة انعطاف  عندما س=

))هي  رهغير من مجال تقعوي  ) ) . 

  ب(   0 r 0 0 r 0 (0) r     قيمة عظمى محلية 

   6 r 0 6 r 0 (6) r     قيمة صغرى محلية 

متزايد في  r(s) ج(   

في وأيضا   ومتناقص في   

 السؤال السادس:

المعطيات: 
2 3p ] [ f h ] s[ sf sh (s)r     

  5(=1ق) ( 5، 1ة )منحنى ق يمر بالنقط

،  1(=2ق) ( نقطة انعطاف 1، 2) 0 2 r 

 3 7س+ص=3( هي 1، 2معادلة المماس عند ) (2) r  

[الحل:  [ f h 5 ] [ f h (1)r        --------- 

] [2 f4 h8 1 ] [2 f4 h8 (2)r        ----------- 

2[ sf sh3 (s) r   

[ f4 h12 3 [ f4 h12 (2) r       -------------- 

f2 sh6 (s) r  

f h6 0 f2 h12 (2) r    -------------- 

 بحل نظام المعادلات نحصل على

15 ] [ 6 f 1 h     

إذن 
2 315 s15 s6 s (s)r    

 

1 

2 

3 

4 

3 

             + + + + + - - - -  - - 

(s)اشارة   - r 

 + + +

             + + 
6 

             + + + + + - - - -  

- - -  

(s)اشارة r 

 0 



34 
 

 لسؤال السابع :ا

المعطيات:  
3 4s ; s4 s (s)r   

( نقطة انعطاف افقي للاقتران ق)س( 2، 1)   0 1 r 0 (1) r 2 1 r    

   
2s ; s احسب  ع 1   ع

: الحل     
3 45 1 ; 1 ; 4 1 2 s ; 1 4 1 (1)r          

 
3s ; s12 s4 (s) r    

     8 1 ; 1 ; 8 0 1 ; 12 4 (1) r           

 
2s ; s24 s12 (s) r   

     12 1 ; 1 ; 12 0 s ; 24 12 (1) r          

   
2s ; s  ع

     s ; s ;2 s    ع

        
2

s ; 2 s ; s ;2 s      ع

        
2

1 ; 2 1 ; 1 ;2 1      ع

=2×5×12+2(8)2=120+128=248 

0،  0(=0ق) المعطيات:السؤال الثامن:  (2 ) r0 (1) r    

( قيمة صغرى 1بحيث ق) 2-،س= 1قيم س التي يكون للاقتران عندها قيمة قصوى هي س= (ب

( قيمة 3-ق) ) ظهر ذلك من خلال اختبار المشتقة الثانية ( اما( قيمة عظمى محلية 2-محلية و ق)

إشارة المشتقة الاولي لان اختبار )يظهر ذلك من خلال محلية  ( قيمة عظمى2صغرى محلية  ، ق)

 المشتقة الثانية يفشل (.

 

 

 ه، ق متصل عندها ويغير من مجال تقعر( 0،0هي )  0لاقتران نقطة انعطاف عند س=ل (ج

 

ق)س( متزايد ( أ   

كذلك في  1  ومتناقص في 12
 

 

2 -3 -2 

 - - - -   + + + + + + )س(  /اشارة ق   

1 

(s)اشارة  r - - - - -  - + + + + 
0 
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 87صفحة ( تطبيقات القيم القصوى 5-2تمارين )

 السؤال الأول : 

 الحل : محيط المستطيل = الطولين + العرضين 

 ص2س+2=80

 س  -40=س+ص ومنها ص= 40

 العرض × مساحة المستطيل = الطول 

 ص × م= س

  40>س>0س(            – 40م= س)

 2س -س40م= 
]

s]s2 40 
م

 

  20س ومنها س= 2 -40صفر = 
2 2

2 2

20

] ]

s] s]

s

20 2



   
مم

 

 م 20م ومنها ص=  20إذن المساحة أكبر ما يمكن عندما س= 

 متر مربع 400ومنها مساحة اكبر حديقة 

 السؤال الثاني :

 الارتفاع × الحجم = مساحة القاعدة 

2
2

192
192    عع 

 القاعدة )لأنها مفتوحة من أعلى (المساحة الكلية = المساحة الجانبية + مساحة 
2  +ع   م

 التكلفة  2 u j+ من القاعدة  2من الجوانب يكلفّ ل إذن اسم 2ل ، بفرض أن اسم3×ل

 ل  3يكلف 

  2 u j+  لل 

  2
2

192
j+  لل 

    2 1
j+  لل 

1 ]
2 ]

 


   +ت 2 لل 

384




+
ل

 ل

 ص

 س

 ع

 نق
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




2

384
+
ل

ومنها ينتج أن   ل


 2

384
=
ل

 ل

34سم 

2

2

2 ]
4 ]

 



  +ت لل 

3

768
 +

ل
 ل

2

2
]
]

180    سم 4ا نق= التكلفة أقل ما يمكن عندمل ت

2

192 192
16

    سم12ع

 سم 12سم وارتفاعها 4إذن ابعاد الاسطوانة الاقل تكلفة هي نصف قطر القاعدة=

r(s) السؤال الثالث : 1ص s2   

 
2 2 2 2 2w (3 s) 0 w (3 s) ف       

2 21
s 1 s2 (3 s) ف

2
     

    [ف
s]

1
s 2 (3 s)2 t2

2
 

2 s
ف

[ف
s]


 

2 s
2 s 2 s 0 0 0

ف
[ف
s]


        

المسافة اقل ما يمكن عندما  2 w 2 s3 3    و 

 السؤال الرابع :

f h ف
4 4
 

  

السرعة المتوسطة = 
   0 2 ف

0 2



-ف ف

 

[فاشارة 
s] - - - - - -   + + + +

 + 1
2

 2 
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      0 f 0 h f h
2 2 10

2

 
 


+

 

 h f 20 ----------- 

f[ف h ]4 4 4 4
    

       ع

f h
4 4 4 4

   
    ع

سرعة الجسم اقل ما يمكن عند  0 1 1  ع 

 
F h

4 4 4 4 4 4
     

       ع

     
2 2

f h
4 4 4 4
        ع

     
2 2

f h
4 4 4 4
        ع

   
2 21 1

f h 0
4 42 2

     

f h f h 0   -----------                         نعوض قيمةh  1في  2من  

 10 f f2 20 f f 20     

10 h h 10 20 h f 20       

 السؤال الخامس:

 2 22s w 30    ف

w] s]k20 w 20 k10 s 10k] k]      

    222 10 20 30    ف

    10[ف 10 2 20 20 30 2 2]
      ف

1 

2 

 س

 ص

 ص -30
 ف
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100[ف 400 600 ]
   ومنها    ف

500 600 [ف
]




ف
 

6 600 0[ف ]5 500
    1.2  دقيقة  12ساعة = ساعة و 

 دقيقة  12المسافة بين الباخرتين اقل ما يمكن الساعة الواحدة و 

 السؤال السادس:

حجم الاسطوانة = 
2ع 

 المثلثات  من تشابه

12

12




ع
ومنها   

12

3




ع
 

3 12   ع

 24 3 10 2 p    

23 3 12 p   

2 p]9 24
]

   

 3 8 3 0   ترفض أو  ومنها
8
 سم   3

إذن الحجم أكبر ما يمكن عندما 
8
أكبر حجم= فيكون   3  8 64

3 12
3 9

  

  256 64
4

9 9


  3سم  

 السؤال السابع :

1مساحة شبه المنحرف 
2( )   

( ) = l  

2
( ) = l     

12 

8 

 ع

 

اشارة 
p]

]
 + + + + - - - - 

0 8 8
3
 

 سم  6

 سم  6

 سم  6

 س

 ع

 س
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 
 



l

= ( )( )
  

 وحدة مساحةوتكون اكبر مساحة ممكنة   عظمى  يوجد قيمة 3عندما س= 

نفرض  :السؤال الثامن  lH  سم ، فيكون    fl سم 

1
2 2

1
2 2

(( ) ) l

( ) l




     

1
2= ( ) l     =4ومنها س 

 قيمة عظمى تجعل مساحة المثلث اكبر ما يمكن  4يوجد عندما س=

 

 

 

 88صفحة (  تمارين عامة ) الوحدة الثانية

 السؤال الأول: 

 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 رقم الفقرة

 أ ـج جـ د ـج أ د ا جـ د ب ب ب جـ الإجابةرمز 

 

 لسؤال الثاني :ا

  

( )s 0 s s (s) r
4
    

 
 

نلاحظ ان   ( )     

0ومنها ق)س( متزايد على 
 
 

 

 

3 

 /اشارة م _ _ _ + + + +

 سم 10

 ب

 أ

 سم 8

ج

 ـ

 د

 م

 س سم

 2 ن

0 
4


 


4

 

+ + + + 
(s)اشارة  r 

------

- ---- 
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 السؤال الثالث:

 

 

2

2 22

s2 1 s 3 s 1 s
(s) r (s)r

3 s3 s

      


 

 
 

 

22

2 22 2

s2 1 s 3 ss2 s 3
(s) r

3 s 3 s

      
 

 

  3 s 1 s 0 1 s 3 s 0 (s) r          

 

 

ق متزايد في الفترة   ومتناقص في   و  

  ( ،    قيمة صغرى محلية (- (  قيمة عظمى محلية   (

 السؤال الرابع :

2h s3 s (s)r    يحقق رول h 1  أوجدh 

ق يحقق رول ومنها ق متصل وقابل للاشتقاق على  h 1    و h r (1 )r 

h h 3 1 (1 )r     
2 2h4 h h h3 h (h)r     

     2h4 h h h r (1 )r   
 


  

 )تهمل(ومن

 السؤال الخامس :

أ(   2 36 2 5 s9 s3 s (s)r     

29 s6 s3 (s) r   

   21 s 3 s 3 s2 s 0      

 6، 3،  1-،  2-النقط الحرجة عند س= 

  3=  5+18+12- 8-= 5+2-×9-4×3- 8-(= 2-ق)

 10=5+9+3-1-( = 1-ق)

 قيمة صغرى مطلقة  22-=5+27-27=5+3×9-9×3-27(= 3ق)

 قيمة عظمى مطلقة  59=54-113= 5+54-108=5+6×9-36×3-36×6(= 6ق)

+ + + + + + + + - - - - -  - - - - -  

-2  -1  0  4  

- - -   + +  

6 3 -1 -2 
(s) اشارة r + +  

-3 

+ + + + 
(s)اشارة  r 

1 

-------- -------- 
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 ب( 1 s 0 6 s6 s r     

في ق مقعر الى اسفل  12     ومقعر الى اعلى في 61  

 

 تقعرهمتصل ويغير من ( نقطة انعطاف ،6-، 1ج( )

12ظل زاوية الانعطاف =   (1) r  

 السؤال السادس:

اشارة  أ( s r 

منحنى ق)س( مقعر الى اعلى في   2  كذلك في 1  ومقعر الى اسفل في 12 

 لان ق متصل ويغير من مجال تقعره 1، س= 2-ب( للاقتران نقاط انعطاف عند س= 

 السؤال السابع:

ق كثير حدود معرف على  62 في  0ي الربع الاول ومنها ق<يقع منحناه ف 62  

0ق متناقص على مجاله ومنها  r  في 62 

س ومنها هـ > صفر في  -1هـ)س( = 62 

0 1 i    في 62 هـ متناقص في ×بين أن ك = ق 62 

           s r s i s i s r s i r     

اشارة    s i r  سالب= سالب×سالب  –سالب ×موجب 

هـ متناقص في ×إذن ق 62 

 السؤال الثامن:

 2ع –ع 20=2نق ( اذن100ع+20-2)ع -100=2ومنها نق 100=2(10-+)ع2نق

 2 2u u u20 u p
3 3
 

    

 3 2u u20 p
3


   

   2 p]u3 40 u 0 u3 u40
u]3 3

 
     

0 u  ترفض أو
40

u
3
 سم 

 
2

2
p ]u6 40

3 u]


  
 نق

  10 -ع 

10 

10 

6    -2 1 

0 
- - - - - - - - + + + + + 

(s)اشارة  r 
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 
2

2
40 u
3

40 p ]0 6 4
3

0
3 3 u]

40
 



      

إذن الحجم اكبر ما يمكن عندما 
40

u
3
 سم    

 السؤال التاسع:

 0 s s3 s i s (s)r
2
     
 

 

0اثبت أن )ق+هـ()س( متزايد في 
2
 
 

 

 s3 s (s) i r   

 0 s 0 3 s (s) i r
2
       
 

 

2لأن  3 1 s 13 s      

0ي إذن ق+هـ متزايد ف
2
 
 

 

 السؤال العاشر:

بين أن 
 

 

s r
s i


اقتران متزايد على   f h 

 يقعان في الربع الاول  0، هـ < 0ق<

ق متزايد في  f h (s) r>0  في f h  ق مقعر الى أعلى ومنها ، s r>0  في f h 

هـ متناقص في  f h  ومنها s i<0  في f h  

 

       

 

 

 2

s i s r s r s i s r
s is i

     
  

 
 

اشارة 
     

 

s r
s i

    
   

 
 موجب

إذن 
 

 

s r
s i


متزايد   f h 

 

h 
f 

i r 
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 السؤال الحادي عشر :

2 3] s[ sf sh (s)r   
 

3 3 (0)r   
2[ sf2 sh3 (s) r  

 

3 0 4 h3 0 (2) r       

 f2 sh6 s r  

 0 f 0 f2 0 r    

3 3 (0)r  
 

1 ] 2 F 8 1 (2)r

2 8

 



     

 
 

4 h3 0 (2) r     

1وبحل المعادلتين ينتج ان     

3 1s s (s)r    

 السؤال الثاني عشر :

 2محيط الدائرة = 
 =s2 

s2محيط الشكل =  w2  

s2 w2 400   

s 200 w s w 200      

s2مساحة المستطيل =  w 

 s 200 s2 s2 w l     
2 s 2 s400 l   

100 l] l]l s s 4 400s] s]


      

2

2
100 s

l ]0 4
s2



 



   المساحة اكبر ما يمكن عندما
100

s


 

 الابعاد التي تجعل مساحة المستطيل اكبر ما يمكن هي 

طول المستطيل = 
100

l100 200


    = و عرض المستطيل
200

l


 

 ص

 س2
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 السؤال الثالث عشر: 

  ، مساحة المثلث الأول     ومنه طول الضلع =     محيط المثلث الأول

محيط المثلث الثاني     = ومنه طول الضلع    ، 

)مساحة المثلث الأول             ) 

)م= مجموع مساحتيهما  )   

م
( ) l

l

 

 
 

l   =قيمة صغرى محلية 9س 

 سم 3وبالتالي طول ضلع كل من  المثلثين  = سم 9سم ومحيط المثلث الثاني=9محيط المثلث الأول =

 

 

 / المصفوفات حلول الوحدة الثالثة
 98صفحة  (1 – 3)مارين ت

 السؤال الأول:

 

لتكن مصفوفة الانتاج هي  أ (

750 600 800

650 450 900
H

 
 

 
3وهي من الرتبة   2  

 مجموع مدخلات العمود الثاني يمثل انتاج فرع طولكرم  ب ( 

 :السؤال الثاني

3من الرتبة Hالمصفوفة   (1 4     

2)12 312 6 4 h h    
    

أن  بما( 3 
3

2327 ( h) فإن ،
327 (s )   3ومنه s   

 :السؤال الثالث

 بما أن   

21 s 2

2 5

 
 
 
  =

10 2

1 s 5

 
  
 فإن : 

 
210 1 s    3ومنها s   2، وكذلك 1 s   3، ومنه s  3، أي s  . فقط 
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 السؤال الرابع
على مدخلاتها  تكون ف 2من الرتبة  مربعةً  مصفوفةً  fنفرض المصفوفة  

النحو
i d 2 hid
   أي أن

 

1
1

2 F
1 2

 
  
   

 

 :السؤال الخامس

1 5 2

5 3 6
H





 
 

 
ومدخلاتها على 2×3المصفوفة  ب من الرتبة فتكون ،  

diالنحو f hid لجميع قيم ي ، هـ 

6 2

3 5 f

15

 
 
 

 
  

 

 

 :210صفحة  تدريبات

 التدريب الأول: أ(

 
16 5 0 5 3 2 6 1 4

2 H2 f
12 17 4 2 6 1 8 5 2

       
        

     
 

3 11 14 6 1 4 5 3 2
2 3 f2 H3

10 8 1 8 5 2 2 6 1

       
              

 

 

2 ب (   

0 1 0 9 1 5 1 4
L9 9 ] [

1 0 9 0 5 2 4 2

       
                   

   

  التدريب الثاني: 

 2

5 1
l s3 2

2 5
s

 
    

 
 

2ومنها 

5 1
l 2

2 5
s4

 
   

 
أي أن  

0 1 10 2

1 0 4 10
s4

   
    
   

  

10 1 1
43 10

s
 

 
 

 

 التدريب الثالث:

نفرض ان  
, I

H
G U

 
 

 
فيكون  

0 0 5 2 ,2 I2

0 0 3 1 G2 U2

     
      

     
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ومنها  
3 1 5

G U , 1 I
2 2 2
 
      أي أن

5
1

2
H

3 1
2 2

 
  
  
  

 

 

 

  التدريب الرابع:

0 0 0

9 3 w

5

0

3

s

3

     
      
     
          

أي أن 

     
      
     

          

0 0 0

9 w3 0

3 w5 s3
 

 

 ومنها    6 s 3 w   

 

 : التدريب الخامس

3 1
w2 s

11 2 

 
  

       

5 3
w s3

5 8





 
  

 
  

 
    

 
   

3 1
w2 s

11 2
10 6

w2 s6
10 16

وبحل المعادلتين ينتج    
 

  

7 7
s7

21 14
أن  أي 

   
         

2 0 1 1
w s

4 2 3 2
 

 

 

 

 

 107صفحة  (2 – 3تمارين )
 السؤال الأول:

4ب (أ 5                                    )5ب ب 3 

  = . ب  H  أ(   السؤال الثاني:
27 24 40 5 42 6 5

11 12 6 1 27 0 4



  

    
     

    
     

  = جـ . ب  (ب

130 6 11 4
2 6 5

29 18 35 5 3
7 0 4

10 12 18 2 2

  


  

    
     
       
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ج(  
2 H=

5 4 5 425 6

1 2 1 29 10   

     
     
    

 

 السؤال الثالث: 

64 20 40 w s 18 25 s4 3

34 5 16 w4 6 5
  

     
        

 

 من تساوي مصفوفتين ينتج أن:

20 25 s4 3
20 28 s4

8 s4

2 s





  
 





 

، 34 16 w4 6

34 22 w4

12 w4

3 w

  

 





  

 





 

 

 

 السؤال الرابع:  

 
         

  

5 4
6 2

2 1 1 3 2 s
2 1

3 0

 

 

     
 

     

6 2
w5 8 7 5 40 35 13 11 s

2 1
 

إذا كانت   :السؤال الخامس
1 2

H
3 0

 
 

 
  ،

2 1
f

4 1


 

 
 

ن أن: ، فبي  
2 2(f H)(f H) f H 

 الحل:

2 2

2 2

1 2 1 22 1 2 1
f H

3 0 3 04 1 4 1

5 46 31 1
f H

9 018 39 3

 



 

       
         
      

     
        

   

                     ------(1) 

1 2 1 22 1 2 1
(f H)(f H)

3 0 3 04 1 4 1

2 2 3 1 1 3

10 2 7 1 1 1

 



   

        
          
        

    
     

      

  -----(2) 

 ( ينتج أن:2(، )1من )
2 2(f H)(f H) f H 
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 السؤال السادس:

اذا كانت   
2f H    

20 1 0 s

1 5 1 1 s

  
        

  

 1وبالتالي س =  1=  2س فإن

 4ومنها س = 5=1أو س + 

بالتعويض لا توجد أي قيمة لـ س تحقق أن:   
2f H 

 مجموعة الحل= 

 

 

 :السؤال السابع
2

H
3

 
 

 
 

2 3
f

0 1

 
 

 
،                           

نفرض  أ (

s
ء

w

 
 

 
 

]0f ] h  

s s 22 3

w w 30 1 

      
       

      
 

     ومنها            

s 2w2 s3

w 3s 

   
     

 

 ومن تساوي مصفوفتين:
w2 s3 s 2
1 w s

  
  

، s w 3
3 w s

 
  

 

 وبحل المعادلتين بالجمع ينتج أن:

   2ص=   4ص=2

ومنها  1-وبالتعويض  س= 

 

1
ء

2


 

 
 

 

ب (

3
0 1 0 1 0 1

[
1 1 13 3 3

0 1 0 1 0 1
[ م

1 1 1 03 3

  

 

     
     

     

     
       
     

 

 

 

 

 

0 1
[

1 3


 
 

 
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 113صفحة  ( 3 – 3تمارين )
 : ةتيجد قيمة كل من المحددات الآ: السؤال الأول

:أ (

2 3 4
1 55 6 1 6

2 3 4 1 5 6
2 33

0 76 48 2

4 2 4
2 3

8

4



 

 



 



  

 



 

 

ب (

4 2

8 4



 حـ(        32=  16+ 16=
3

3 3125 (1)125 l 5 l5    

السؤال الثاني : بما أن 

3 1 2

5 s 4

3 6 1

1 s

s 1





 

  

2

2

2

s 4 5 4 5 s
1 s 3 1 2

6 1 3 1 3 6

1 s s3 s6

0 18 s3 s
0 6 s 3 s

6 s

72 7 60





  

   



  
 



  


 

 

 ثالثالسؤال ال

6 h 54 h 9 h3

12 f h f0h

2 f 12 f 6

26 50 24 f 25 h4 f5 h2

   

  

    

      

 

كانت  إذا:  السؤال الرابع
2 s

h
s 2

 
 

 
، وكان  

3
125 h /قيم س؟ ، فما قيمة 

الحل:
3

125 h 
3

1255 h h  

2
2 s

5 4 s h
s 2

      أي أن s2=9  = ومنها س3 
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 (. 7، 5) (، 2،3)بالنقطتين  معادلة المستقيم المار لمعرفة  : السؤال الخامس

 العمود الثالث: مدخلات  المحدد عن طريقنقوم بايجاد 

1 w s
w s w s 2 3

0 1 1 1 1 2 3
2 3 7 5 7 5

1 7 5
0 w3 s2 w5 s
0

0

7 11
1 51 w2 s

  

   
 




 


 

    أو

1 w s
1 22 3 1 3

0 1 w s 1 2 3
1 77 5 1 5

1 7 5
0 11 w2

0

5s

    

   

 

  السؤال السادس :

أ(  (أ
4 2 4 2

10 1 2 5

 

 2+ص1ص 2-( وإضافته للصف الثاني أي 2-صف الأول في )ضرب ال 

 

ب(   
6 2

0
15 5

     إخراج عامل مشترك من كل من الصفين الأول والثاني فتتساوى المدخلات

 المتناظرة في الصفين فتصبح قيمته صفرا.

 

ج(      
7 6 6 7

9 11 11 9
   ((1-لمحدد تضرب بـ )فإن قيمة ا تبديل عمود مكان عمود) 

 :  السؤال السابع

 (أ

1 h [ f

1 [ f h

1 f [ h

0







        

 بجمع العمودين الأول والثاني   
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1ع 2+ ع
1 h h [ f

1 [ [ f h

1 f f [ h

 

 

 

 ينتج أن:  1وبأخذ )أ + ب + جـ( عامل مشترك من ع

1 h 1

1

1

0 [ 1

1 f

  3=ع 1لأن به ع 

 

( ب      

11 2 5

9 4

0

20

0 0

0 0

1

 

 

 

مصفوفة مثلثية علوية فإن محددها يساوي حاصل ضرب هي  المصفوفة  ا أنبم

200=  المدخلات على القطر الرئيسي 10 4 5     

 

 119صفحة  ( 4- 3ن)تماري
 

 :0 48 24 24 h    .السؤال لأول لها نظير ضربي   

 

   

0 s3 f   .لها نظير ضربي 

 

 

0 99 [     .ليس لها نظير ضربي 

 

     0 124 24 120 6 42 3 18 6 1 63 3 2 ]            

 ليس  لها نظير ضربي.

 

 : السؤال الثاني

  

; ;
h

;2 4

 
 

 
   

4 ;
f

; 1

 
 

 
 

 بما أن أ مصفوفة منفردة اذن محددها يساوي صفرا.

 

2
; ;

0 ;4 ;2 h
;2 4

; 0 2 ; ;220

   

   

  

3 s
f

1 1

 
 

 

3 1 2

9 3

2

]6

1 7







 
 


 
  

3 3
[

3 3

 
 

 

8 4
h

6 3


 

 
 
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ب مصفوفة منفردة اذن محددها يساوي صفرا.بما أن و

2

4 ;
0 f

; 1

2 ; 0 4 ;

 

    

 

 السؤال الثالث:
5 4

h
3 2

 
 

 
  ، 

 

     
5 4

2 5 2 3 4 H
3 2

 



   
       

1

5 3 5 3 12 2 H
24 22 1

 





   


1

5 3
1 5 2 23 H
2 2

2 1
 

 

 

 
         

  

1 1

5
25 4 2

H 2 ( H)
3 2 3

1
2

 

 السؤال الرابع : 
5 s

h
3 2

 
 

 
 ،

11
5 h  

1
1

5 h h
h

   

 5س =   15س =  3 5=  10 –س  3

: الخامسالسؤال 
3 s

h
w 1


 

 
 
   ،

 1 hh  

بما أن: 



   1

1

1
1 H H H

H
 

لكن 
2 11 1h h h h h    

3بما أن: ws h 
 
إذن   21 3 ws  

2إما  ws 1 3 ws     

4أو  ws 1 3 ws     
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السؤال السادس : 
 

 
 

3 1

2 4
h  ،

 
 

 

3 2

4 3
f ،f [0h. 

1الحل:

0 10 3 4 2 1

3 2

101 4

1

h

h







     

 
 





 

f [0h أ غير منفردة 

 

1 1

1

1

11

2

1 1

f [0h

f [0

f

l

[

f f [

h h

h

h

h h

 





  







 

 

1 1
3 16 8 3

f
4

4 2
[

25 5 3
h

 



 

    
     

  



 

 

0h]:بما أن السؤال السابع :  f0h   ، بما أنH  فإن ، غير منفردة
1 h
 موجودة 

1 1

l l
[00h h f00h h [0h f0h
[ f [0 f0

 

 
  


 

 

 125 صفحة (5 – 3)تمارين 
 السؤال الأول 

3أ(  w s                             
6 w s2                             

s3 1 1

w6 1 2


    

     
    

 

1

0 3 1 2 1 1
1 1

31
1

2

h

h







     

 
 





 

9 1 1 s3 3

3 30 1 2 w
1

0 6
1



        
          
        

 

 0، ص = 3ومنها س= 

 

2ب ( w s          ،11 w s10  
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     
      

     

2 s 1 1
0

11 w 1 10
 

  
1 1

9 H
1 10

فتكون   


 
  
 
  

1

1 1
9 9

H
1 10
9 9

 

    
                       

      

1 1 1 1
2 s 1 19 9 9 9

0 0
11 1 10 w 1 10 1 10

9 9 9 9

 

   
   

   

1 s

1 w
ومنه   1 w 1 s  

  :  ثانيالسؤال ال

5أ(  w s                                 
2 w2 s                                                    

1 1

2 1
3 1 2 h h



 
 

  
 

   ،س

1 5
12 2 10

2 2
h



   

ص

5 1
3 5 2

2 1
h    

12س
س

3

h

h
  4         ،

3ص
ص

3

h

h



  -1 

 

 

 

3ب ( w s     ،    

2 s w2     
 

     
          

s 1 13
0

w 2 12
 

 

 
1 1

1 H
2 1

      ،


  
 س

1 3
4 H

2 2
   ،


 

 w

3 1
1 H

2 1
 


   

H4س
4 s

1 H
       ،  

wH1
1 w

1 H
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 : السؤال الثالث
 

 
 س

3 5 3 2
H H

1 3 1 1
  

 

  
 

    
 س

3 5 3 2
4 H 1 H

1 3 1 1
،  

  ص

5 2
1 H

3 1
 


  



H4س
4 s

1 H
       ،


  


w H1

1 w
1 H

 

     

  السؤال الرابع : 

1أ(    w s3         ،5 w2 s    

المصفوفة الممتدة  للنظام هي 
1 1 3

15 2
H


 
  

ونجري العمليات على النحو الآتي: 

1 1 3

15 2


 
  

1 1
3 3

1
1 3

1

15 2 w


 

 
 

2

1 1
3 3

14 7 1
3 3

1

0 w w





 
 

 
 

 
2

1 1
3 3

3
7

1

02 1 w


 

 
  

 

2ن ومنها  تكو w ،  2 وبالتعويض العكسي
1 1

( ) s
3 3

    = 1س 

 
 

6 ب(   u w s          ،3 u w2 s     ،0 u w s2    

 

نكون المصفوفة الممتدة

6 1 1 1

3 1 2 1 H

0 1 1 2





 
 


 
  

 ونجري العمليات الآتية: 

 

6 1 1 1

3 1 2 1

0 1 1 2





 
 
 
  

6 1 1

3 0 3 0

1

w w2 1
w w213

2 3 0

1

3





 







 
 
 
 
 

  

 

 

 

 
  
 

   

1w2 3
6 1 1 1

1 0 1 0

12 3 3 0


 

  
 
   

w w323
6 1 1 1

1 0 1 0

9 3 0 0
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 3ومنها ع=  9-ع= 3-ومنها 

 1-وبالتعويض العكسي: ص=

 2ومنها س = 6= 3+1س+ 

 

 

 

 126صفحة  ( الثالثة) الوحدة تمارين عامة
 ) الموضوعي( السؤال الأول

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 م الفقرةرق

 أ ء ب ء ب أ ء جـ جـ جـ رمز الإجابة

 

 : لسؤال الثانيا

بما أن 
1 sw 1

7
2 ws 4




  ،فإن 

1 s
7 w s2 7

2 w

w 1
7 w4 s 7

s 4





   

   

 

 وبحل المعادلتين معاً ينتج أن:

 3، ص=5س=

:  السؤال الثالث
5 3

h
4 2





 
 

 
   

1

0 2 10 12

5 4

23 2

1

h

h

 







   

 
 
 

 

 أ ( 
15 4 5 4

2
23 2 3 2

1 h h

 


 

   
   




  
 

 

 

18ب (  2 9 9h h3        
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 (جـ 
1 1

5
1 5 44

2 23 23

1 1 1
(h2 )

21
4 2

h 






 

 
  

   
  







  

قيم س  التي تجعل لإيجاد   :  السؤال الرابع

2 s 1

s

s 4

9 3 s

5

 .

فإن :

2 s 1
s s3 s s 3

9 2 s 1 s 3 s
5 4s 4 5

s

9
s

5 4

      

   2 2

2 2 2

9 12 s 2 s s s

9 24 s2 s s

15

15

   

   

  

  
 

 يعني أن: س هي أي عدد حقيقي.وهذا   9-=  9-إذن 

 : السؤال الخامس

  لحل المعادلة المصفوفية  (أ
s 2 13

0
w 4 31

     
     
    

)باستخدام النظير الضربي(      

 فإن :

1

0 2 6 4

1 2 2 4
1 3 21 3
2

1

2

h

h












   

 
 

    
   
 


 

 

1 2 s3 35 2 4
1 3 2 w1 14 1 3

2

1

2


 





 
                            

 

 

 4، ص = 5-ومنها س= 

لحل المعادلة المصفوفية  (ب

 0 w s0 3
0

2 0

 
 
 

3 1 1

4 0 2


 

  
 

 11 3 4

 :فإن

لتحميل المزيد من الملفات زورونا على موقع المكتبة الفلسطينية الشاملة

https://sh-pal.blogspot.com


58 
 

 0 w s 
9 3 3

8 0 4
11 3 4



 

 
 


 


 

   11 3 4 w8 s9 s3 w4 s3    

3 s3    = 1س 

4 w4 s3  3 – 4 = 4ص  
1

w
4



 

 

: السؤال السادس

3 s
h

4 5

 
 

 

 

    ،

1
w 4

h
4 5





 
 

   

بما أن:    
1

0 1
h h

1 0
 

 
  

 

0 1 12 ws 15 s4 w 4 3 s

1 0 16 w5 0 4 5 4 5

        
               

 

 4س =    1=  15 –س 4ومنها 

 3 -ص =   1=  16ص +  5       

, السؤال السابع : f h  ، 

نظير ضربي وليكن  كلا من المصفوفتين لها  نفرض أن :
1 h
  ،

1 f 

,بما أن :  f h    
  1 1, ,0 H (f0H) H 

أي أن  
  1, f0l f0(H0 H)  

كما أن 
  1 1, f0, f0(f0H)  ونستنتج أن, H 

 يناقض الفرض بأن إحدى المصفوفتين على الأقل منفردة .وهذا 

 السؤال الثامن :

أ ( 

1 k
h

1 ;


 

 
 

 ، 
 sH

1 5

1 3



   ، w

5 k
H

3 ;
 

2ومنها  ; 6 k  

1 6
8 2 6

1 2
H



  
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ب ( 
8س

س
8

h

h
  1    ،

8ص
ص

8

h

h
  1 

  السؤال التاسع :

1
2 1

1 2 3
3 1

H  
  

2 3
h

1 1





 
 

 
 

28 11 2 3 2 3
h

3 4 1 1 1 1

  

  

     
      

     
 

21 32 33 H 
  

1 2( h)
8 3

11 4

 
 

 


 

 
2 1

2 1 2 18 3
h

3 1 3 111 4
     

      
    

ألاحظ أن:      
1 2( h)

 =
2 1( h)
 

 ) نرتب أولا(3ص + س =  5،   4-ص=  2س+ 3 لحل المعادلتين بطريقة كريمر : : السؤال العاشر

2 3

5
13 15

1
2 h h

 
   

 
  

س

2 4
26 6 20

5 3
h



         
26س

س
13

h

h



  - 2 

ص

4 3
13 4 9

3 1
h



      ،   
13ص

13
ص

h

h
  1 

 

 :بطريقة جاوس  يتظام الآالنحل ل السؤال الحادي عشر : 

9 u4 w s           ،2 u2 w3 s2             ،
  4 u s w3  

ممتدة نكون المصفوفة ال  

9 4 1 1

2 2 3 2 H

4 1 3 1



 

 
 


 
  

 ونجري العمليات الآتية: 
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9 4 1 1

2 2 3 2

4 1 3 1



 

 
 
 
  

9 1 1

16 6 5 0

13 5 0

w w22 1
w w13

4

4

 







 
 

 
 
 
 
 

  

 

 

w2

9 1 1

16 6
1 0

13 5 0

4

5 5

4

1
5





 



 
 
 
 
 
 
  



1 2
3 2

1

16 6
1 0 w

1 1

w
w w4

0

29 14
0

5 5

5 5

0
5 5

 

 


 

 
 
 
 
 
 
  



 

 

ومنها 
1

5


ع =

1

5


 1ومنها ع =    

+  وبالتعويض العكسي: ص
6

5


ع = 

16

5


   = 2-ص 

س+ 
14
5

ع =   
29
5

      = 3س 

 

 

 : السؤال الثاني عشر  

11 2 s

50 9 4 0

1
s 0 0

2

   

حاصل ضرب مدخلات  حسب خصائص المحددات فإن محدد المصفوفة القطرية العلوية يساوي

القطر الرئيسي أي أن    
1

50 s 4 s
2

ومنها    225 s   أي أن 5 s 

 

 

 



61 
 

 

 

اجابات الفصل 

 الثاني

الفرع العلمي 

 والصناعي
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 حلول الوحدة الرابعة

 136( صفحة 1-4تمارين ومسائل )

 السؤال الاول

    ا(
3

22 1
( s ) (s)l2

3
           ،2 s (s)rs 2   

1
2 22 1

(s)r s 2 s (s2) ( s ) (s) l2
2

    

 r(s)اقتران أصلي للاقتران  l(s)أي أن    

ب( 
3s (s)l                        ،2s s 3 (s)r 

  3 2(s)r s s 3 s s s (s) l 

 r(s)ليس اقترانا أصليا للاقتران   l(s)أي أن    

ج(   s2 3

ii s (s)l          ،  


2

3

s2i2 s3 (s)rs2i s
  


 



s2 2

s2 3

i2 s3
(s)r (s) l

i s
 

  r(s)اقتران أصلي للاقتران  l(s)أي أن 

 السؤال الثاني:
]اقترانين أصليين فإن l   ،(s)i(s)بما أن (3)I (3)l  

]ومنها  1 4 3 (3)I (3)l      
2 27 s4 s 1 6 s4 s (s)I       

4 7 ( )I    

 السؤال الثالث:
 14 7 7 3 (4) i (4) l3 (4) i l3       

7لأن   (4)r (4) i (4) l    حيث(s)r = 4متصل عند س 

 

 

 السؤال الرابع:

r(s)فإن r(s)هو احد الاقترانات الأصلية للاقتران المتصل  l(s)بما أن (s) l    

 2(s s s )2 (s) l
 
  


    2

2 2 2

s 1 s 1
( )2 ( )2 (s s s )2

s s s
 

  
    

   2 2

2 s 1 s 1 s 1
(s)r ( )2 ( )2 ( )2

(s 1) (s 1)(s 1) s 1 s
 

2ومنها يكون  h  
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 السؤال الخامس:

 3s[ sh s] s R   وباشتقاق الطرفين ينتج 2[ sh3 s R  

بما أن   4 1 R   4فإن [ h3  (..........1) 

كذلك   sh6 s R ،  وبما أن 24 2 R 24فإن h12 (.......2) 

2وبحل المعادلتين ينتج أن  [ 2 h    

 140( صفحة 2-4تمارين ومسائل )

 السؤال الأول

أ ( 
[ s8 s]8 

  
 

ب ( 
     4 2 2

4

3
s]( s3 s4 s7) s]( s4 s7)

s 
 

            


   2 3
3

1 7
[ s2 s

3s
 

 

( ج 
5 3 3 1
2 2 2 22

[ s s2 s]( s s3) s] (s 3)s
5

      

د (  
 2 5

[ s s s] s s s5
2

    

(ـه 

   


 

1 2
33 3

3 3

(1 s s)(1 )s 1 s
s] s]

1 1s s
        

   
4 5
3 33 3

[ s s s
4 5

 

و (

  
      

2 3
2 2

2

1 1 s5 s2
[ s5 s s]( s 5 s2) s]

s s
 

(  ز  

2
2

1
[ s s]s s]

s
   

(حـ  

s s s

i
2 2[ s 2 i5 s]( i5) s]( i5)s s     

  

 الثاني: السؤال

بتكامل الطرفين  
ss]s s]( i (s) r)  

ومنها 
s[ s i (s)r    أي أن

s[ i s (s)r   

1وبما أن  (0)r   0فإن [  ومنها
s i s (s)r 
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 السؤال الثالث:

 s s s](s)r   :وباشتقاق الطرفين ينتج أن 

s s (s)r   ومنهاs s (s) r  

2 2 2 2 2 22 ( ) ( ) ( ) r ( )r            .وهو المطلوب 

 السؤال الرابع:

بما أن 
2 3 22 s[ s s] ( s (s) r)     فإن 

                   2 3 3

2

1
2 s[ s [ s (s)r

3
 

                 2 3

2

5
[ 2 s[ s (s)r

3
 

         2s[2 s5 (s) r 

  4 [2 5 (1) r  ومنها



1
[

2
  

   2 3

2

1 5
[ 2 s s (s)r

2 3
 

لكن     2

40
6 [ 2 2 (2)r

3
ومنها   2

22
[

3
 

فيكون   2 316 1 5
s s (s)r

3 2 3
  ،

 
    

15 16 1 5
(1 )r

2 3 2 3
 

 

 

 145صفحة  (3-4) ومسائل تمارين 

 السؤال الأول:

ميل المماس =    2s2 s3 (2 s3)s (s) r 

 2s](s2 s3) s](s) r  ومنها 

  2 3[ s s (s)r  5، لكن (2)r  فيكون[ 4 8 5    1ومنها [  

بح فيص   2 31 s s (s)r 

 السؤال الثاني:

4=بما أن  w s هو مماس لمنحنى(s)r= 1فإن  1عندما س (1) r   ميل (

 المماس(

1أي أن  3 h    2ومنها h  فيصبح
2 s3 s2 (s) R  

 
2s]( s3 s2) (s) R   ومنها

3 2[ s s (s)R   

ومنها  (1لكن نقطة التماس هي 
3 23 s s (s)R  
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 السؤال الثالث: 

ميل المماس   s 2 (s) rh 

s]s 2 s](s) rh  ومنها 2[ s (s)rh 

0وبما أن  (0)r   0فإن [  2، كما أن (1)r   2فإنh   4أي أن h  

فيصبح 
2 s2 (s)r 

 السؤال الرابع:

  [ s s]s s](s) r (s) r    

2وبما أن  ( ) r  2فإن [  2وتصبح s (s) r  

[كما أن  s2 s s](2 s s](s) r (s)r       

1لكن  ( )r  1فيكون ] 2 1 ( )r      2ومنها ]    فيكون 

2 s2 s (s)r     

 

 

 السؤال الخامس:
u]k k] j    ومنهاk uk] ] 

أي أن 
2
k u

1
[

2
 3م/ ث، فإن  3وبما أن سرعته الابتدائية مقدارها [  

فيكون 
2
k u

1
3

2
 (5)، ويكونu

31 25
3

2 2
 م/ث 

كما أن 
2 t]k uk]

1
3

2
   ومنها

2
k

1
k](3 ) t]

2
  :وبتكامل الطرفين ينتج

3
k

1
] k3 t

6
    0وبما أن (0)t  فيكون

3
k

1
k3 t

6
  

215 125
15 (5)t

6 6
   مترا 

السؤال السادس:ميل المماس 
 

   
 

1
(s) rs

s
ومنها  

 
 

1 1
2 2s] s s s](s) r 

وينتج أن    
1 3
2 2 2

[ s2 s (s)r
3

)2وبما أنه يمر بالنقطة    فإن :  3(1

2 2
[ 2

3 3
   2، أي أن [   فيكون  

1 3
2 2 2

2 s2 s (s)r
3 
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 :عالسابالسؤال 

[t: ازاحة الجسم عن قمة البرج فيكون  tنفرض  
k]40 k10 u      ومنها

k](40 k10 ) t]   

أي أن 
2[ k40 k5 t    0، لكن (0)t  

فيكون  
2k40 k5 t      45وعندما t   فإن الجسم يصل الأرض ومنها 

245 k40 k5 t      أي أن
20 45 k40 k5    9ومنها k  ثانية 

 

 

 

 

 

 015أ( صفحة  4-4) تمارين                            
  السؤال الاول:  

 أ(
4 5 4[ (2 s) s] (2 s)4 s]5(2 s)

      


 

 ب(
2s] s2 s (s )  

نفرض 
2s2 s w  فيكونs](2 s2) w]   ومنها

w]
s]

(2 s2)



 

2w]
w (s ) s] s2 s (s )

(1 s)2
   


 

2 1 1 1
[ s2 s [ w w]w

2 2 2


      

2s] s2 s (s ) 

is ج(    
s] s

 

isنفرض  w  ومنها
1

s] w]
s
  أي أن ،s] w]s 

2 2
i i( ) sw w[ [ w]s s]s s2 2

     

 

د( 
2s] (21 s s 

1نفرض  s w    فيكونs] w]  ويكون 

     
1 3 5 1

2 22 2 2 2w]( w3 w2 w) w] w(3 w2 w) s] (21 s s 

3 5 7 3 5 7
2 2 2 2 2 24 2 4 2

[ (1 s)2 (1 s) (1 s) [ w2 w w
5 7 5 7

           

2s] (21 s s
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 هـ(   
6 2s] (1 s) s  

1نفرض  s w   فيكونs] w] 

  6 2 6 2w] w w s] (1 s) s 

      
7 8 9

6 7 8w9 w6 w
[ w]( w9 w6 w)

7 8 9
 

7 8 9(1 s)9 (1 s)6 (1 s)
[

7 8 9
  

    

و( 
2 2 4s] (s s]s 

2 21 1 1 1 1
s](s2 s2 ) s] (s2 )

4 2 4 2 2
      

21 1 1 1 1 1 1
s](s4 s2 ) s](s2 s2 )

8 8 2 4 4 2 4
       

1 1 3 1 1 3
[ s4 s2 s s](s4 s2 )

32 4 8 8 2 8
      

 ز(
s 1

s] s]
(s )(s ) s




  
 

2
2 2

s s
s](s s s ) s] s]

s (s )
 

   


 

[ s s   

ح( 
 

2 s s2

2 s s s2 s

( i) i
s] s]

( i) i i i
  

   
 

s 2 s
s

s s si

( i) ( i)
[ ( i 1) s] s]

( i 1) ( i 1) i
 

 السؤال الثاني: 

4s]s

s is] 2s

2 أ(  

11 1 ss] s]1 5ss s

  

نفرض 
1

1 w
s
   فيكون

2s] w] s  

ومنها  
1

2 2
2 2

1 11w]( s ) w s] 1
s ss

   

3 3 1
2 2 21 2 2

[ ( 1) [ w w] w
s 3 3

        

1ب(  1
s 2s

s] 

نفرض 
1

w
s
  فيكون ،

2s] w] s  

1 1
s 2s

s]
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      21
[ [ w w]w w] s w

s
1 1 1

s2 2s s
s] 

 

  ج(            2 2 2 2[ s s2 s]s s] s 2 s s] s s 

لكن 
21 1 1 1

s2 s s](s2 s]s
4 2 2 2

  

21 5
[ s s2 s s] s s

4 2
    

2د(  2 2

2 2 s5 5 5 5( 1) ( ) (2 s) (2 s)s ss] s] s] s]5 7s s s s s


  

  


 

نفرض 
2

1 w
s
   ومنها يكون

2s]2 w] s   

أي أن 
2

2 2

25 5( 1)5 (2 s)s w sw] s] s] 72 s s s

 
   

6 6 52 1 1 1
[ ( 1) [ w w] w

s 12 12 2
  

      

5(2 s)
s] 7 s



 (هـ     
1 1 1
3 3 34 3 4 3 2 3 7 2s] (1 s) s s] ((1 s) s) s s] ( s s) s     

نفرض  
4 s 1 w    3فيكون

w]
s]

s4
  

ومنها 
1 1
3 34 3 3 7 2s] (1 s) s s] ( s s) s      

1
34

4
3 3 1

[ (1 s) s] w
16 4

 

و( 
2 2 2 3s]s s]s s s](1 s s s]s s s]s    

sنفرض  w  2ومنها

w]
s]

s
 ون فيك 

2
2 3

i

w
[ s s]s w]w s]s s]s s s]s

2
      

2

i

s
[ s

2
  

 

 

 

3s]s
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    154   صفحة ( ب 4 – 4) تمارين                                     

  السؤال الاول:

is]sأ ( s    

isأن: فرضن    r                 s]s u]         
2 s

u
2

       
1

s] r]
s
                   

2 2 2 2

i i i

s s s 1 s
[ s] s]s s

4 2 2 s 2
      

ب ( 

2s]s s
 

s  أن:  فرضن  r                   
2s]s u]         

s u       s] r]                     

     2

i[ s s s s]s s s s]s s 

ج(  

3

i is] s 3 s] s  
 

i(2  أن:  فرضن  s) 3 r                    s] u]         

        
3

s] r]
2 s

 


                     s u     

3

i i

s3
s] s s3 s] s

2 s
   


 

i

6 6 s3
s]( s s3

2 s 2 s


   
 

 

i

6 2 s
s] s] s s3

2 s 2 s


   
 

 

     i i[ s 6 s s s3 

 

د (

s]s2 s
  

s]s2 u]          أن:  فرضنs r                      
1

s2 u
2
           s] r]                  

 
 

 

 

 



70 
 

      
1 1 1 1

[ s2 s2 s s]s2 s2 s s]s2 s
4 2 2 2

 

 

هـ ( 

  
2 21 s 2 1 s 3s] is s s] i s 

نكامل بالتعويض بفرض أن 
21 s w    ومنها

w]
s]

s2
 

2 2w 2 1 s 2 1 s 3w]
i s s s] is s s] i s

s2
     

w 1
w] i (1 w)

2
    وهنا نكامل بالأجزاء 

  أن:  فرضن
1

(1 w) r
2

                         
ww] i u]         

        
1

w] r]
2
                     

w i u     

2 2 21 s 1 s 2 w w 1 s 31 1 1 1
[ i i s [ i i(1 w) s] i s

2 2 2 2
         

s]1و (  s    

1نفرض     s w S  ومنهاs] w]w 2 

w]w w s]1 s   ثم نكامل بالأجزاء 

w]w u]         أن:  فرضن  w2 r                        

 w u             w]2 r]                     

[ w 2 w w w]w w s]1 s      

[ 1 s 2 1 s 1 s      S S S 

 

ز( 

2 s s Is2
2(1 s)

s] (1 s) Is2 s]


 

 
2s] (1 s) u]           أن:  فرضن  

s i s2 r                        

1
u

1 s





     
s ss]( is2 i2) r]                      

s s s
2 s s Is2

2(1 s)

( is2 i2) i s2
s] s] (1 s) Is2 s]

1 s 1 s




 
   

 
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s s s( is2 i2) i s2
s]

1 s 1 s
 

 
 

 

s s s
s i s2 (s 1) i2 i s2

[ i2 s]
1 s 1 s 1 s

  
    

  
 

 

 

 

 ح(

s s1
s]s2 i s]s s i

2


 

  أن:  فرضن
s 1

i r
2
                        s]s2 u]         

1
s2 u

2
    

s 1
s] i r]

2
                    

s s s s1 1 1
s]s2 i s2 i s]s2 i s]s s i

4 4 2
    

ثم نكامل بالأجزاء مرة أخرى للمقدار  
s 1

s]s2 i
4

 

  أن:  فرضن 
s 1

i r
4
                        s]s2 u]         

1
s2 u

2
   

s 1
s] i r]

4
                             

 

s s s s s1 1 1 1
s]s2 i s2 i s2 i s]s2 i s]s s i

8 8 4 2
    

ومنها    
ss]s2 is s1 2

[ s2 i s2 i
5 5

    

 ط(

s s ss]s s i s]s i s] s s s ) i  
 

ss] i u]          أن:  فرضن  s r                        

        s]s s r]                      

s i us s ss]s s i s]s i s] s s s ) i   

s s ss]s s i s]s s i s i  

  

s s[ s i s] s s s ) i   

 ي(
  3

1 1
s]

s s 
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نفرض   
1

w
s
  ومنها

2s] w] s  

  3

1 1
w]w w s]

s s
  

ثم نكامل الناتج بالأجزاء فيكون الجواب   3

1 1 1 1 1
[ s]

s s s s s
    

 

  السؤال الثاني:

ks] s u]         أن:  فرضن  is r                     
1 k s

u
1 k






             
1

s] r]
s
                       

1 k 1 k
k

i i

1 s s
s] s s]s s

s 1 k 1 k

 

  
 

 

1 k 1 k 1 k

2i i

1 s s s
[ ( s ) s

1 k 1 k 1 k(1 k)

  

    
  

 

 159 صفحة (ج 4-4) تمارين                            

  السؤال الأول:

أ( 
2 s 2 ss] s] 2(1 s)(3 s) 3 s2 s

 
   

 

 
f H 2 s

(1 s)(3 s)1 s 3 s
 

  
3)ومنها يكون  s)f (1 s)H 2 s     

وتكون    
1 5

f H
4 4

   ومنها

 
 

1 5
4 4 2 ss] s] s]

(1 s)(3 s)1 s 3 s


 

  i i

1 5
[ 1 s 3 s

4 4


    

ب (   
22 ss] 26 s s



 
 جة البسط تساوي درجة المقام، . بما أن در 

فنجري القسمة المطولة    
2 26 s s 2 s      وينتج أن

28 s 2 s1 2(2 s)(3 s) 6 s s

   
   

 

ومنها 
F h 8 s

(2 s)(3 s)2 s 3 s
  

  
، وبعد الحل ينتج أن 

6 11
f H

5 5


  
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Iويكون I

26 11 2 s[ 2 s 3 s s s] 25 5 6 s s

      
 

 

 

ج( 
ss]

2 ss 
wsنفرض       ومنهاs] w]w2 

2

2
sw2w] s]

2 w w 2 ss


   
 وبإجراء القسمة المطولة ينتج أن: 

2

2 2

f H 4 w2 w22 2
1 w 2 w 2 w w 2 w w

    
     

 

    
 i i

2 8 s[ (1 (2 s]s s s
3 3 2 ss

 

2 د( ss] 2(1 s)(s s)



 
 

f[ H 2 s
21 s 1 s s (1 s)(s s)

  
   

وينتج أن  
1 3

[ f H
2 2
    

i i i

1 3 2 s[ 1 s 1 s s 2 s] 22 2 (1 s)(s s)

      
 

 

        

هـ (   
(s s )s

s] s]s
s s





 

                              

2

i

(s s s
[ s s s]

s s


    


 

 

 

 و (
 

I

1s]2
s s s

  

isالحل: نفرض  w     ومنهاs] w]s 

  
  

1 1 sw] w] w]2 2 21 w w 1 ws s
 

 
  

f H 1
21 w 1 w 1 w

ومنها  

 


    


i iI I

I

1 1 1[ s 1 1 s s] 22 2 s s s
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 السؤال الثاني

2(  أ

7 s
s]

2 s s
 

 
  

f H 7 s
(2 s)(1 s)2 s 1 s

  
  

3ومنها  f 2 H   

2iوينتج أن  i

7 s
[ 2 s 1 s 2 s]

2 s s
 

    
 

 

[ss( ب 2s 16
sنفرض    w  ومنها

w]
s]

s



 

 
  

2 2

w]w] s ss] 216 w w 16s s 16
 

 
   2

f H 1
4 w 4 w 16 w
ومنها  

1 1
f H

8 8

   

ii

1 1 s[ 4 w 4 w s] 28 8 s 16
    


 

أي أن     


ii

1 1 s[ 4 s 4 s s] 28 8 s 16
 

 

  

(ج   
2

2

2
s

s] 2
s 2

s
s]

s 1





s، نفرض   w  2ومنها

w]
s]

s



 

 



 
 

2

2 22

2
s

s] 2
s 2

1 w] s
w]

1 w w 1s
 ثم نكامل بالكسور الجزئية 

2

F h 1
1 w 1 w 1 w

 
  

وينتج أن  
1 1

f H
2 2

    فيكون

I I

2
s

s] 2
s 2

1 1
1 1 2 2[ 1 s 1 s s] s]
2 2 1 w 1 w



     
 
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(  د

  

 

 

فرض ن
31 s w   2ومنها

w]
s]

s3
  فيكون

2
s

3 6
s s

s]
w]

(1 w)w3





 

وينتج أن 



  3 3

I I

2
s

3 6
s s

s]
1

[ (1 s s )
3

 

 

 
 

  016     صفحة :( الرابعة )الوحدةعامة تمارين                                 

 الموضوعي   السؤال الأول:

 4 3 2 1 الفقرة

 ب ج د ج الاجابة

 السؤال الثاني:

r(s)اذا كان  r(s)اقترانا أصليا للاقتران  l(s)يكون   (s) l 

وبما أن 
2 2

s s2
(s)R (s) l

2s 1 s 1

 
  

 
  

 السؤال الثالث:
2[ (s) R s](s 3 s) s](s) r    نها وم 

3 s
[ s 3 (s) r

3
    3، وبما أن (0) r 6فتكون [  

أي أن 
3 s

6 s 3 (s) r
3

   

كما أن 
4 s

] s6 s 3 s](s) r (s)r
12

      

2وبما أن   (0)r  2فإن ] ومنها
4 s

2 s6 s 3 (s)r
12

   
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 السؤال الرابع

    IK](1 K) K4) K]U (K)T 

      2

I I[ (1 K) K (1 K) K K2 (K)T 

8وبما أن  (1)T فإن ، i 7  فيكون  ]

       2

i I I7 (1 K) K (1 K) K K2 (K)T 

i4 22 (3)T   مترا 

 :الخامسالسؤال 

1) 2s] s3 s 

نفرض 
23 s w   فيكون

w]
s]

s2
  فيكون

3 1
22 21 w]

[ (3 s) ws
3 s2

   

2) 9 10

1 1
s] s]

(1 s)s s s


 
نفرض  

91 s w   8فيكون

w]
s]

s9
 

9أي أن      10

1 1 1 1
w] s] s]

(1 w)w 9 (1 s)s s s
 

  
 

وبالكسور الجزئية ينتج أن:
9 9

10I I

1 1
[ (1 s s ) s]

9 s s
   


 

3) 
2s]sS  نفرضs wS  فيكونs] w]w2   أي أن 

2 2w]w w2 s]s S  نكامل بالأجزاء ثم 

2w]w u]         أن:  فرضن         w2 r                        

w u         w]2 r]                     

  2 2w]w w w2 w]w w2 s]sS 

  I[ s s s 2S S S 

  4)         
1

[ 1 s3 s] 1 s3 1 s3
3

     

 

5 )  2s]s 1 s : نكامل بالأجزاء مرتين فينتج أن 

   2 2[ s 2 s s2 s 1 s s]s 1 s      

 2

is](1 s) 
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 أن:  فرضن      
2

i(1 s) r                       s] u]         

        2

s2
s] r]

1 s
 


                              s u 

2
2 2

2 i i

s2
s] (1 s) s s](1 s)

1 s
   


  

ثم نقسم ونكامل بالكسور الجزئية وينتج أن:  2

is](1 s) 

       2

i i i[ 1 s 1 s s2 (1 s) s 

7 ) 
2

3I
1 1 s[ s s] s]s s s

  


 

8 ) 
4ss] 2s 1

sنفرض    w  2فيكون

w]
s]

s
 

      
2 2

2 2

4w 1 s sw] w] s] 2w 1 w 1 s 1

  
  

 ثم نقسم ونكامل بالكسور الجزئية  

وينتج       


I I

4s[ s 1 s 1 s s] 2s 1
 

9) 2 2 2 2 4 4s](s s )(s s ) s](s s ) 

  
1

[ s2 s]s2
2

 

10)     
7 8

s]s s s s s s]s s s    

              
8 721

[ s s s] s s s s s
8

       

    6 7 6 6 7 6 8s] (6 s) s s] (6 s)s s] (s6 s)( )  

    
7 7 6 7 61 1

[ (6 s) s] (6 s) s7
49 7

     

 :السادسالسؤال 

tبما أن   H uS   فإن
T]

t H
K]

S  ومنها
T]

K]H
t


S

 

1
2K]H T] t


  ويكون
1
2[ KH t2  

9لكن  (2)t  6ومنها [ h2   كذلك ،16 (4)t  8فيكون [ h4  

1وبحل المعادلتين ينتج أن   h  
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 : السابعالسؤال 

 نكامل الطرفين بالنسبة ل س 

s]s s](s)R s](s Rs  

s](sوبتكامل الجزء الأول  Rs  بالأجزاء ينتج أن 

[ s s](s)R s](s)R (s Rs    

]أي أن      s (s)Rs   0وبما أن ( )R 0فإن [  

          
s

(s)R
s

 

sحل آخر:  بما أن  (s)R 1 (s Rs    فإنs ((s)Rs) ومنه 

         s]s s] ((s)Rs) 

]أي أن      s (s)Rs   0وبما أن ( )R 0فإن [    ومنها يكون
s

(s)R
s

 

 

 

   

 حلول الوحدة الخامسة

 170( صفحة 1-5تمارين )                            

1ول: السؤال الأ 2
6 20 2 1 s (h      

                    (f   الفترة الجزئية الرابعة 1
2   

   السؤال الثاني:
[ 7
10 44 4 [ s       2ومنها [  

:السؤال الثالث  45 4 3 2 1
 
 ، فتكون  1طول الفترة الجزئية يساوي  لأن 








      
4 v

v 4
1 v

((5)r (4)r (3)r (2) r) 1 ( s)r 1 (r )l
  
     

        430 ( 19 10 3 2) 1 (r )l 

السؤال الرابع:  s i 2 (s)r 
 1، طول الفترة الجزئية =   

فتكون  
    32 1 01
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3 v

v 3
1 v

((1)r (0)r (1 )r) 1 ( s)r 1 (r )l






        
1
i i 7    

لسؤال الخامس:ا    
5

sH
8 6 3 2 01 (s)r

2 s 
    

الفترات الجزئية  هي :         8 6 6 3 3 2 2 0 0 1  

          5

H6 H3 H2
2 3 1 0 2 H 1 (r )l

8 5 4 

ومنها يكون  
H28

5,
2ومنها    10 H 

hالسؤال السادس: f
8 22 2 h s          ومنها 8 f H3 

،
h f
12 44 4 h s         ومنها 12 f H2  : وبحل المعادلتين ينتج أن 

 4 h      20 f  

السؤال السابع :     
 40 s (s)r

2 3 4 6
 

      
        40 (r )l

3 6 4 12 6 12 6
 

    
          

13 2( 2 1) 03 2
24 2 6 2 12 2 12 6

 

السؤال الثامن :  طول الفترة الجزئية
1
k
  






 
k v

v k
1 v

1
( s)r (r )l g

k
   ،






 
k v

1 v k
1 v

1
( s)r (r )l ;

k
 

 
 


 

  
k v k v

1 v v
1 v 1 v

1
( s)r ( s)r ; g

k

     k 3 2 1

1
( s)r ( s)r ( s)r ( s)r g

k
 

    1 k 2 1 0

1
(( s)r ( s)r ( s)r ( s)r) ;

k
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وبالطرح ينتج أن       0 k

1 1
((0)r (1)r) ( s)r ( s)r ; g

k k
 

 175 صفحة (2-5) تمارين                      

السؤال الأول: 
k v

v vv k
1 v

H f4
v 1 s ( s)r (r )l

k k



 




      

ويكون      v

20 4
v 7 (v 1 )r ( s)r

k k
 






 
k v

k
1 v

20 4
(v 7) (r )l

k k


    
(1 k)k40 20 4

12 ( k7)
k 2 k k

 

      السؤال الثاني: 

 

  
k k

1 1
v vk k k

1 v 1 v

(f ( s)i h) ( s)r (r )l 

         


 

 
k k

1
v k

1 v 1 v

(f ( s)i h



 
k

1
v k

1 v

f (( s)i )h 

          kf (i )l h  

 

 

:  السؤال الثالث








fk
1 f

kv
k1 v 1

( s)r s]s2  =
1 f 1 f

k k
k

(v  



 

   

 


  1 f 1 f 1 f 1 f

k k k k
k k

(1 k)k
( ) 2 2) (v

2
 

بالاختصار والتبسيط ينتج ان

f

2

1

(1 f) (1 f)2 s]s2      =
2
k

k

35 ( 35)


    

 6وبحل المعادلة ينتج القيمة  المطلوبة ب=

 نستخدم  تعريف  التكامل المحدود ) ريمان (وينتج ان  السؤال الرابع:



4

1
2

1

s] (h            ،




k

5
v k k

1 v

( s)r (r )l 
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 

    
k k

5 5
k k

1 v 1 v

5 1 5
(v 1 )r

2 2 k
 

وينتج أن 
 

  

4

1
2k

k 1k

5 5
(r )l s]

2 2
  

ب(     

 

  
k k

1 1
vk k k

1 v 1 v

1
(v 1)r ( s)r (r )l

k
 

 


     

k k

1 1
k k

1 v 1 v

6 1
((v 2 ) ((v 1)6 4)

k k
 


     1

k

(1 k)k3 6
5 (( k2 )

k 2 k
 




   

2

k
k 1

5 (r )l s](s6 4) 

لاحظ ان السؤال الخامس:  
  

 
2 3s s s ) 1 s
s s

(s)r  ، 

نفرض  2s s (s)i     معرفا على الفترة   
2 i(s)يكون ف،   2 (s)r  

       2 20 s  

 متصلا على مجاله فهو قابل للتكامل ايضا i(s)بما ان 

قابل للتكامل على  الفترة   r(s)حسب النظرية فان   2 2
   

 180( صفحة 3—5تمارين )                        

السؤال الأول: أ(  

4 4

2

0 0

s](s 6 9) s] ( 3)s s    = 

       

42 3 1
4

2 2

0
0

s
76 s4 s9 s](s s6 9)

2
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ب(            

2

3 2

1

s] (3 s)s    بفرض  ،
2w (3 s)        واجراء التكامل بالتعويض ينتج 

2

3 2

1

s] (3 s)s=
4 4

1

(2 ) 1 315 1
28 8

2

w] (w) 



  

ج(           

i

i
1

s]s  

بالأجزاء                
i
s r                                        ،s] i]  

                            
1
ss] r]                                  ،s i  

     

i

i
1

s]s 
I

1 is s s  1 (1 i) 0 i      

 

 

د(        

2

3 2

0

s] (1 s) s120         بفرضw 1 s        ،w] s]  

1 2

3 2 3 2

1 0

w] (w) (1 w)120 s] (1 s) s120


    

1 1

3 4 5 3 2

1 1

w]( w w2 w) 120 w] w(1 w2 w)120
 

      

            
4 5 6 4 5 6(1 ) (1 ) (1 ) 1 1 14

5 4 5 4 56 696 120 ( 2 )120 ( 2 )120 

السؤال الثاني : 

s

(s)r
1 s
، في الفترة    4 0 

 


s s

0 0

w
w] w](w)r (s)j

1 w
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 
  

 

s s s

0 0 0

1 1 1 w
w] w]1 w]

1 w 1 w
 

     s

i 0 i1 s s (1 w w) 

بما أن      السؤال الثالث: 0 (2 )j    فإن  20 h (2 8ومنها  2( h   

 كما أن ت)س( متصل دائما على مجاله  

  
( 3)j ( 3)j 
ومنها     1 f3 3 ومنها تكون   10 f 

  السؤال الرابع :   

s

1
2

[ s s w](w)r (s)j   

لمعرفة قيمة الثابت جـ  ، فإن  


1
0 ( )j

ومنها  2

    

3 1
[ 0 [ 1

2 2 

    s 1 (s)r (s) j  

(  فينتج ان 1نعوض بدل س   ) r(2)لإيجاد       1 2 1 (2)r 

    السؤال الخامس: s( i h) (s) j   

   21 ( i h) (2) j   ومنها  2 i 1 h  

السؤال السادس : 

1

5 2

0

s] (1 s)(s2 s)
 
 

نفرض  1 s w   فيكون ،s] w]  =ما ، وعند 1-فإن ص= 0، وعندما س

 0فإن ص= 1س=

أي أن 
 

   

0 0

5 2 5

1 1

w] (w)(1 w) w] (w)(1 w)(1 w) 





    

06 8
0 5 7

1

1

1 w w
w]( w w)

24 6 8
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 187( صفحة 4-5تمارين )                   

    السؤال الاول:
21

2

0 0

s](s2 1) s]s (h

 

   
     0

22 2
 

     

2 2

2 s2 s s2 s 2 s

0

0 0

1
( i i2 s) s]( i i2 1) s] ( i 1) (f

2
  


        

4 2 20 22 0 21 i i i
2 22 2

i2 ( i2 0) ( i2 2)               

 

     
3 3

2 3 2

3 3

s](4 s4 s s) s](4 s)(1 s) ([ 


    

3 4
3 2

3

s s
10 (s4 s2 )3

3 4
 

د(  

 

   
   



1 1

2 2

2 3(9 s3 s)(3 s) 27 s
2 29 s3 s 9 s3 s

s] s] 






    

12
121

2 2

2

s
(s3 ) s](3 s)

2
  

نفرض أ(      السؤال الثاني:
2 23 s2 s (1 s2) 2 s (s)r        

0لاحظ ان   (s)r    دائما لان المميز سالب  ومنها
20 (1 s2) (2 s)    

2(1 s2) (2 s)      1 s   أي ان  

2 2

2

1 1

s](1 s2) s](2 s) 

لا حظ ان ب(       2p s 0 2 s  و حسب خاصية المقارنة ،

3

2

2

0 s](s2 s)   

أ(   :    السؤال الثالث:

7 5 7

3 3 3

1 1 5

s] s s] s s] s   



85 
 

ب(   

2 2

4 1

s] s]2 s 2 s 

    

4 4 2

1 2 1

s] s] s]2 s 2 s 2 s 

 ج(    

5 1 3

2 2

3 3 1

s](4 s) s]4 s] s 

       

5 3 5 3 3

2 2 2 2

3 1 3 1 1

s](4 s) s](4 s) s](4 s) s]4 s] s 

  

5

2

1

s](4 s) 

 د(
  

    
 

5 5 5 52

7 2 7 2

(s 1)(s 1) s 1
s] s](1 s) s] s](1 s)

1 s 1 s
 

       

7 5 5 5

5 2 7 2

s](1 s) s](1 s) s](s 1) s](1 s) 

 

7

2

s](1 s) 

   السؤال الرابع:

5

1

7 s](s) r 

    

     

5 5 5 5

1 1 1 1

s] s]s 3 s](s)r 2 s](1 s3 (s)r2)

18 4 (12) 2

(H

3 7
 

ب(    

5 5

1 1

1 7 h2 s](s)r h2 s](s)rh2       1ومنها
14 h  
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 :الخامس السؤال

5

1

8 s](s) r 

   

5 5 5

1 1 1

s]2 s](s)r 3 s](2 (s)r3) (h

16 4 2 8 3

  

   

  

ب(    

7

3

s](s2 (2 s)r4)    

2بفرض  s w    يصبح  وتبديل حدود التكامل 

5 7

1 3

w](w)r s](2 s)r 

7 5 7

3 1 3

8 40 8 4 s]s2 w](w)r 4 s](s2 (2 s)r4)         

    :السادسالسؤال 

 

4 7

2 2

10 s](s) r5 9 s](s) r3

7 2 7 7

2 4 4 4
7 4

2 2

(s](s)r s](s)r )2 s](s)r 2 s](s)r2

(s](s)r s](s)r )2

2 (3 2 )2

  



  

  

 :السابعالسؤال 

3

1

18 s](s) r 

   


    

   

   

3 2 3

2

2 1 1
1 4
2

4 h3h 2 23

18 s] s3 s](1 sh) s](s)r

18 (8 27) 1 ( )h  
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   :الثامنالسؤال 



 

2

2 3 2

1

1

9 u u] u3  فيكون  

 

f 2 f

2

1 1 1

12 s](9 s4) s](u] u3 s4)


     

ومنها 
20 5 f9 f2    

  
أي أن         0 (5 f)(1 f2)

  

  1
2f f  

 :التاسعالسؤال   
  

  
2 s 0 s 2

s 2 (s)r
5 s 2 2 s

    

عندما  (1 2 s فإن ،  0    

s s2

0 0

s
s2 w](w 2) w](w) r (s)j

2
 

عندما  (2 5 s  فإن 2   

s 2 s

2 0 0

w](w) r s](s 2) w](w) r (s)j 

      

s2

2

s
(2 s2 ) 2 w](2 w) (2)j

2
ومنها  

2

2

s
2 s 0 s2

2 (s)j
s

5 s 4 s2
2

   


    

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  194فحة أ( ص5-5تمارين )               

 السؤال الاول : 

2 2

0 0

s]s s] (s)r l

 

  

 1 0
2


  وحدة مساحة 

 

 

 معادلة المستقيم : السؤال الثاني

 ( هي 2، 1( ، ب)0،0المار بالنقطتين أ)

0 2 0 w
s2 w

0 1 0 s
 

  
 

 

نجد نقاط تقاطع ق)س( والمستقيم  s2 s i s2 w   
2s2 s 3        

    21 s 3 s 3 s2 s 0         

    =ترفض  3-أو س=  1س 

   

1 1

2

0 0

s] s2 s 3 s] s i (s)r l    

 
 

    
5 0 1 0 1

2 0 1 3
3 2 3

 وحدة مساحة 

 السؤال الثالث:

       2 21 s 1 s 3 s 3 s 0 1 s 9 s (s)r         

  1-، س= 3-ترفض لأن المساحة في الربع الثالث ، س= 1أو س= 3ومنها س=

  
1 1

2 2

3 3

s] 1 s 9 s s] (s)r l

 

 


    

1 
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 
1

2 4

3

s] 9 s10 s






    

 
       


   


  

       
 
 

3 3 5 5
3 1 3 1304

3 1 9 10
15 3 5

 حةوحدة مسا

 السؤال الرابع :

 نجد نقاط التقاطع بين  

s0أولا :  ق، ص  s 1 i    

ii ثانيا :  ك ، ص s 1 s    

 3+ م  2+ م1م = م

 1م 

1

0

1 0 1 1 s]1     وحدة مساحة 

 2م 
i i i

i i

1 1 1

s]s s]1 s] s 1    

 

i
i

i1
1

1
s] s s s 1 i 1

s

 
     

 
 

  2 i 1 i 1 0 i 1 i       وحدة مساحة 

=  3م  



   

0

0 s s

1

1

1
1 i s] i

i
 

+ م 2+ م 1م = م      
1 1

i 1 2 i 1
i i

 وحدة مساحة3

 السؤال الخامس: 

نجد نقاط التقاطع بين  
22 s ; (s)rs s   

2 s
    =ترفض  1أو س 

  2+ م 1م = م

م

2 2

0 0

s] s](s)rs 2  1  

 3م

 هـ 1-
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 
 

2
3

2 3 2

0

0

22 s
s 2 33 1

2






  


 

 4 22 22
3 3


  وحدة مساحة 

م    

0 0

2 2

s] s s] s ; (s)rs 2
 

   2 

 
 

0
30 2
2

2

2

24 10 4 0 2 s2 s8 22 33 3 2 3 2 1
2










      


 وحدة مساحة 

م= 
4 410 102 2

3 3 3 3
    وحدة مساحة 

 السؤال السادس: 

 2 s s i (s)r    

 
20 s s2 s s ; (s)r     2=أو س  

   2 s s ; s i   

 2+ م 1م = م

م    
0 0

2

2 2

s] s 4 s] (s)r s i
 

   1 

 
 

2 016 8
8 2 0 4

3 3 3

 
      وحدة مساحة 

م  
2

0

s] s ; (s)i 2 

   

2

0

0 4
4 2 0 2 4 s] s2 4

2


        وحدة مساحة 

م= 
28 16

4
3 3

   وحدة مساحة 
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 199حة صفب( 5-5تمارين )                

4السؤال الأول:  (s)r =حول السينات  5ومحوري السينات والصادات والمستقيم س 

الحل :  

5 5

2

0 0

s]16 s](s) r p   

 80 0 5 16    وحدة حجم 

 السؤال الثاني: 

4
(s)r

s
  ومحور السينات والمستقيمين

2 i s1 s   حول

 السينات 

الحل :  

2 2i i

2

1 1

16
s] s](s) r p

s
   

   2

i i32 0 2 16 1 i 16       وحدة حجم 

 السؤال الثالث: 

 معادلة المستقيم جـ د هي 

4 w 4 1 4 w
4 s w 1

0 s 0 3 0 s
    

     
  

 

 
 

3 3 3
2

0
0

4 s
s] 4 s p

1 3











  


 

 3 363
21 4 1

3 3
 




   وحدة حجم 

 

 السؤال الرابع : 

 
2s5 s i 6 s (s)r   حول السينات 

الحل : نجد نقاط التقاطع بين  s i (s)r 
2 20 6 s5 s s5 6 s      

  3 s 2 s 0 3 s 2 s       

2 3 

(s)r
 

 s i 
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  
3

2 2

2

s] (s) r s i   

    
3 3

4 2 2 4 2

2 2

s] 36 s s13 s] 36 s12 s s25        

 
5 5 3 362 2 3 2 3

2 3 36 13
15 5 3



        

 
 وحدة حجم 

 السؤال الخامس:

is (s)r  ، 1ومحور السينات s ،i s 

 
i i

2 2

i

1 1

s] s s](s) r p    بالتعويض 

 نفرض أن 

w

ii s s w  

w 1
s] w] i s] w]

s
  

1عندما  w i s 0 w 1 s    
1

w 2

0

s] i w p     نكامل بالأجزاء 

2w]w2نفرض أن  r] w (s)r  

wونفرض أن  wi , w] i ,]   

1 1
1w w w 2

0
0 0

w] i w2 0 i w] i w2 i w p 
   

         
   
  

نجد 

1

w

0

w] i w2   بالأجزاء 

نفرض أن     w wi , w] i ,] w]2 r] w2 r 

 

1 1
1w w w

0
0 0

2 1 i 2 0 i2 w] i2 i w2 w] i w2         

 2 i p   وحدة حجم 
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 السؤال السادس : 

حصورة بين الحل: نجد الحجم الناتج من دوران المساحة الم

(s)r  ومحوري الاحداثيات والمستقيمu s  دورة كاملة

 حول محور السينات

u u

2 2

0 0

s] s](s) r p   

 2 2u 0 u    وحدة حجم 

 السؤال السابع: 

2

4
(s)r

1 s



 ومحور السينات والمستقيمين   

 دورة كاملة حول محور السينات  3، س= 2س=

الحل :   

3 3

2
2

2 2

16
s] s](s) r p

1 s
  


  

  

3

2

16
s]

1 s 1 s
 

 
 نكامل بالكسور الجزئية  

  

f16 h
1 s 1 s 1 s 1 s

 
   

 

   16 1 s f 1 s h     

8عندما    f 16 f2 1 s 8 h 16 h2 1 s            

3 3

2 2

8 8
s] s] p

1 s 1 s


 
   

 
 

          i i i i1 2 1 3 8 1 2 1 3 8 P      

    i i i

3
( ) 8 2 8 3 8
2

 وحدة حجم   
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 200تمارين عامة  ) الوحدة الخامسة ( صفحة 

 السؤال الثاني  :

  3 12f h 7 s   جدf h 

v

h f
v h s

k


  

6

h f h f
f h 24 h 12 6 h s

2 12
 

           -----(1) 

 3

h f h f
f h3 28 h 7 3 h s

4 12
 

          -----(2) 

 

f h3 28  

f h 24  

 ــــــــــــــــــــــــــ

22 f f 2 24 2 h h2 4        

 السؤال الثالث: 

 s (s)r3 s i  

   4102 s 6 (s)r l  

 
4 4 4

v v v 4
1 v 1 v 1 v

2 10
3 ( s)r ( s)r 2 6 ( s)r (s)r l

4


  


     

    
4 4

v v v 4
1 v 1 v

2 10
s s r3 2 ( s)i (s)i l

4
  

 


   

   
4 4 4

v v
1 v 1 v 1 v

v2 2 2 3 6 s 2 s r 6
  

      

  1 4 4
74 56 18 2 4 2 2 18

2
 

      
 

 

 

 

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الرقم
 ج ج ب ب ج د أ ج أ ب رمز الاجابة
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 : السؤال الرابع

 
v vs s 51 s3 (s)r  

 
k

v 4
1 v

h f
( s)r (s)r l

k





 

    
 

 
      

k k

v
1 v 1 v

1 k k 4 12 4 4 1 5
k v 1 3 s3

2 k k k k k
 

 

   
24 12 12

36 2 k3 2 k2 k
k k k
       

 

   
5

k
(s)r (s)r 1

24
36 36 (s)r l s]s3

k


 

    

 السؤال الخامس :

نقرض أن   222 s (s)rs 4
   

 نجد القيم القصوى 

2

s0 (s) rs
s 4



   


  2،0، 2-تكون قيم س الحرجة هي :   س=ومنها  

     
22 20 (2)r 2 (0)r 0 (2 )r2 4 0 4 2 4

        

اذن

 

 

2 2 2 2

2

2 2 2 2

8 s] 0 s]2 s](s)r s] 0 2 (s)r 0s 4
   

        

 يمكن حل السؤال  باستخدام المتبايناتحل آخر: 

 2 s 2   ومنها
24 s 0  

20 s 4     ينتج أن  4وبإضافة
24 s 4 0   

2فيكون  0s 4 ومنها

2 2 2

2

2 2 2

]2 ] ]0s s s 4 s
  

  
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وينتج أن 

2

2

2

8 ] 0s s 4


  

 

 سادس :السؤال ال

 

s

2 2

0

s s j s s](s)rs s     

   
3 1 1

7 8 4 r s2 s j (s)r
4 4 2s

       

 

  
3
2 1 1

s 2 (s) r
2 2

 

3
2

65 1 1 1 1
2 (4) r 2 (s) r

32 8 4 4
s

         

 السؤال السابع: 

  2-إذن  جـ =  0جـ =4+8ومنها    0(=2ت)

   3ت)س( متصل عند س=

أ(    
s s

s j s j
  

 

6 f h3 3 2 2 18 f h3           ------(1) 

 

  
3 s 2 4 s4

s j (s)r
5 s 3 h

    
 

 

   8 h 3 j 3 j       نعوض قيمةh ( فنحصل على ما يلي :1في معادلة ) 

18 f 6 f 8 3     

 ب(       

4

2

14 0 18 4 8 2 j 4 j s](s)r       

 السؤال الثامن : 

 أ( 

2

5 2

1

s] (1 s) (2 s)56  1،   نفرض ان w s 1 s w     

1 w 2 s 0 w 1 s s] w]      
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1 2

5 2 5 2

0 1

w] (w) (2 1 w)56 s] (1 s) (2 s)56     

1 1

5 2 5 2

0 0

w] w(1 w2 w)56 w] (w) (1 w)56     

 
1

1
6 7 8 5 6 7

0
0

1 28
w w16 w7 w] w56 w112 w56

3 3
       

ب( 

2i

i

s]si      نفرض انi
1

s] ,] s] r] s r
s

    

22 2 2

2 2i i

i
i i i

i i

1
i i i i i2 s]s s s s]s

s
        

ج( 
  2

5 5

3 3

5 s 5 s
s] s]

1 s s s s
 


 

 

 
 

f 5 s
sf 1 s 5 s

1 s s 1 s s
hh 

      
 

 

6عندما  f f 5 1 1 s 5 5 0 sh h            

  2

5 5 5 5

3 3 3 3

f 5 s 5 s
s] s] s] s]

1 s s 1 s s s s
h  

  
  

 

5 5

i i i i

33

6 5

1 s s
(2 4 )6 (3 5 )5 s] s]


       

 

 i i

3
2 6 5

5
 

د( 

2 2 2

2 2 42

0 0 0

s] s] s]1 s s 1 s s s s     نكامل بالتعويض 
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نفرض ان 
2w]

s] s]s2 w] 1 ws
s2

      

1عندما  w 0 s      5ا عندم w 2 s   

5 2 2

2 42

1 0 0

w]
s] s]w s 1 s s s s

2s
   

  
55 33

2

1 1

1 1 1
1 w w]5 w

3 3 2
    

2هـ( 
23

2

2 2

1 1

1 1
s] s]

1 s1 ss1
s




 نكامل بالتعويض    

نفرض ان 
3

4 2

2s s 1s] w] s] w] w1
2 s s

 
     


  


2

23

2

1 1 1 1
w] s] s]

2w 1 s1 ss1
s

 

 
  

1
2 1

w] ww
2

 
 

  


2
21 2

2

2

1

2 12 5 1 s]1
2 s s1 s

 
 لتاسع :السؤال ا

   

1 3

5 7

s] s r s] 2 rs   وذلك بفرض انs] w] 2 s w    

5عندما    w 7 s    1وعندما w 3 s   

   

1 1

5 3

s] s i s] 2 is



    وذلك بفرض انs] w] 2 s w    

5عندما    w 3 s    1وعندما w 1 s    
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         

5 5

1 1

s] s i s] r 5 1 s i rs s s    

       

1 1 5 5

5 5 1 1

s] s i s] r s] s i s] rs s      

   

1 3

3 7

s] 2 s i s] 2 rs



     وهو المطلوب 

 السؤال العاشر : 

نجد نقاط تقاطع   (1   i rs s عندما

2 20 2 4 2 0s s s s s        

  1 2 0 1 2s s s s       ترفض 

   
0 0

2 2

1

2 2

s] 2 s] 2 4s s s s
 

       م 

   
 

2 32 0 2 010
2 0 2

3 2 3
   

      وحدة مساحة 

1عندما  2 2 4 2 0s s s s s         

   

1 1

2

0 0

s] 2 2 s] 2 4s s s      م 

 
0 1

1 1 2 2 0 1 2
2


        وحدة مساحة 

= 2+ م 1م = م
13 10

1
3 3
   وحدة مساحة 

2)         0 1 i 2 rs s s s  

       
1

1 2 i rs s s s
2
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 
 

5
s s

6 6
 

  3+م2+ م 1م = م

 




      

6

6
10

0

2 s 2 s s] s 2 13
6

 وحدة مساحة م

 










      

5
65

6
2

6

6

2
2 s s 2 s] 1 s 23

3
 وحدة مساحة م

 









      5 3

6 5
6

2 s 2 s s] s 2 13
6

 وحدة مساحة م

  
       

2
4 4 2 (2 )23 3 3

3 3 6
 وحدة مساحة م

 السؤال الحادي عشر : 

 
3 3

2 s 2

1 1

f s]s h s] i s  

 
3 3

2 s 2

1 1

s]s s] i s f h    

 
3

s 2 2

1

s] i s s   

   
3

3 1 3 s

1

i i 2 i i 1 3 1 s] i 1         

 السؤال الثاني عشر :

 
2 1

rs s
4
( 4، 4والمماس المرسوم له عند )

 ومحور السينات

  
1

rs s
2

 = ميل المماس 2 4 r 
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 (4-)س2=4-معادلة المماس هي ص

  4-س2ص=

 2+ م 1م = م

م 

2 2

2

0 0

1
s] s s] rs

4
 1 

3 32 0 2 1
3 3 4

   
 

 وحدة مساحة 

م       

4 4

2

2 2

1
s] 4 s2 s s] w (s)r

4
2 

 
2 2 3 32 2 4 2 4 1

2 4 4 2
3 2 3 4

 
       وحدة مساحة 

م 
4 2 2
3 3 3
   وحدة مساحة 

 السؤال الثالث عشر:

 s 3 w rs s   داثيين والمحورين الاح 

م 

32

0 0

s]s s] s 3



   

      
2 20 3

0 0 3 3
2 2
 

     

7 9
1 9

2 2
    وحدة مساحة 

 السؤال الرابع  عشر:

 ثواني  5( = بعد الجسم عن النقطة وعندما ن=5ف) أ( 

     

5 2 5

2

2 0 0

k] k2 24 k] k5 k] k u 5 t    

 
3 34 25 0 2

2 2 5 24 5
2 3
 

      

193 153 40 40
51

3 3 3


    م 

 ب( 0 k u  عندما
20 k 0 k5 12 k 0      

12عندما  k 0 k2 24 12 k 2       =12يتوقف الجسم عن الحركة عندما ن 
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     

12 2 12

2

2 0 0

k] k2 24 k] k5 k] k u 12 t    

340 40 40
100 140 240

3 3 3
      وحدة مسافة 

 السؤال الخامس عشر:

     0 r r rs s s  

نفرض ان  أ(
 

   
w] w]

s] s] s] r w] r ws s
w rs

      


 

  1 k k kw]
ww] w w s] rs

    

  
k

k 1 w
p [ [ r [s

k k
     

 ب(
 

 
   

rs1 r rs s
rs


   

 
 

 i

rs[ s r s]1 s]s
rs


    

   
s [ si h r i rs s

   

 

 السؤال السادس عشر : 

2

0

s2
s]

1 s
h






ما قيمة  
 

2

0

s
s]

2 s




 

نفرض ان 
w] w

s] s 2 ws
2 2

     

0عندما   w 0 ws s
2


      
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2

0 0 0

w w] w s2
w] s]w2 w 2 1 s1

2

h h


 

   
 

  

 
 

2
2

0 0

s
s] s 2 s s]

2 s

 

  


 نكامل بالاجزاء  

نفرض ان  s]s r] s rs    

   
1 22 s i s] 2 s i]       

   
2

00 0

1 1 s s s
s] s]

2 2 2 s 2 s 2 s
h

 


    

   
 

 السؤال السابع عشر:

       
3 3 3

2 2 2

1 1 1

s ; s ;s s ; s ;s
s] s] s]

s s s

 
  

نكامل الجزء الأول بالأجزاء
 

3

2

1

s ;s
s]

s


  

  أن:  فرضن 
1

r
s
                           s](s) ; u]         

2

1
s] r]

s

                                 (s); u   

فيكون 
         

3 3 3
3

2 2 2
1

1 1 1

s ; s ; s ; s ; s ;s
s] s] s]

ss s s


   

ومنها 
     

3

2

1

3 ;1 ; s ;s6
0 2 s]

3 1 3 s


     

نفرض ان   حل آخر:
   

 
 

 2

1 s ; s ;s s ;
r rs s

ss

     

     
   

3 3

2

1 1

s ; s ;s
1 r 3 r s] s r s]

s

   
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         2 1 ; 6 1 ;3 3 ; 6 1 ;3 3 ;     
   3 ;1 ;6

0 2
3 1 3

    

 السؤال الثامن عشر : 

2 4 wss   =4، س= 1ومحور السينات و المستقيمين س  

الحل :  
4 2

2 2 2 2 2 2
2

8 16s s w 4 w s 4 wss s
s

 
       

2 2 28 16 ws s
   

 
4 4

2 2 2

1 1

s] 8 16 s] w ps s      

     


          


4 3

1

1 64 16s8 16 32 4 ( s8
3 3 3 s

  

              57  وحدة حجم 

2السؤال التاسع عشر :  1w ws s s s
6 3
 
    

1s s s s
3 6 2
        
 

 

   
3 32

2 2

6 6

s]1 s] s s p
6 6 3

 

 

  
        وحدة حجم 

 

 السؤال العشرون : 

    
0

2 2
1 2 1

1

s] s r s i 2 p2 p p p


    

 
       

 

17 3
1 6 2

0

0

8 s s
2 s] s s 2

21 7 3
 وحدة حجم  
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 السؤال الحادي والعشرون : 

معتمدا على الشكل المجاور اوجد   
2

2

1

s] 3 s rs


 12=2، م  4=1علما بأن م 

الحل : نفرض ان :      2w]s] s]s2 w] 3 s ws2 

  1فان ص =  2، وعندما س =    2-فان ص =   1-عندما س = 

     
1 1 2

2

2 2 1

1 w]
w] w r w rs s] 3 s rs

2 s2
  

    

       

1 1

2 1

1 2

1 1 1
4 12 4 l l w] w r w] w r

2 2 2





 

 
        

 
 

 حلول الوحدة السادسة)الأعداد المركبة(
 209( صفحة 1-6تمارين ومسائل )                    

j السؤال الأول: 2 22 2   

1) 
1 1
j 5 0 j 5 j j

       

    
 

2) 2
1 2 1 8 2 8
j0 4 4 4 j4 j j 21 2 2

       
         

 

 السؤال الثاني:

 الجزء التخيلي الجزء الحقيقي العدد المركب
2
5

M –ت   3  - 3 2
5

 

j3 j9 9    0 3 

j 1 11   1 -1 

j6 j36 4 9    0 6 

 2- 0 ت 2 – 0ت= 2-
1 1

j0
3 3

  
1
3

 0 
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 البرهان : الطرف الأيمن : السؤال الثالث: 

   
   

   

3 32 2

3 3

3 3

j j 1 j j 1

1 j 1 1 j 1
j j

( M) M

    

    

 

    

 

 = الطرف الأيسر

 السؤال الرابع:

1) 
3 40 43M j j ( M) j j j        

 

2) 
3 68 65

65

1
j ( M) j j j

j
j j

      

   
 

 

3) 
28 3 24 27 27 27

27

1
j j j j j j j

j
j0 0 0 j j j ( M) j ( M)

 



      

          
 

 السؤال الخامس:

 البرهان : الطرف الأيمن=

 
 
 

3 2

3 4 3

2

j2 j 1 2 1 j2 j j2 1
j 1 j j j
j 1 1 j 1

1
j 1 j j

       


 
   

   
  

 

 = الطرف الأيسر      
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 214صفحة     (2-6تمارين ومسائل )              

 السؤال الأول:

 (أ   j2 3 5 j4 2 4   
        j6 23 j10 15 j16 8      

  j5 3 j4 3  
2 j20 j12 j15 9         

       j3 29 1 20 j3 9      

ج(

     

  
  

  

2 3

2

2

j4 3 j4 3 j4 3

j4 3 j16 j24 9

j4 3 j24 16 9
j4 3 j24 7

j96 j72 j28 21
j44 117 j44 96 21

   

   

   
   

    
      

 

 

د(   2 2j25 j10 1 j4 j5 1 j4    

                   
   

2

j10 24 j4 j10 25 1 j4

j96 40 j40 j96

     

    
 

 و(      
3 32 2 6j j2 1 j 1 j 1      

                 3 3 3j8 j2 1 j2 1
j8 j8 j 8

      
    

 

 : ل الثانيالسؤا
 j4 s 5 js2 s    

jfبوضع   h s  

   

 

j4 jf h 5 jf h j2 jf h

M(F ) F F j Mf h
j 20 f5 H5

       

       
    

 

 

H5 f2 h
H3 f f2 H6
   
   

 

 

20 f5 H2 f
10 f3 H 20 H2 f6
10 H10 10 H3 3 H

    
     
     

 

3 f 1 h            j3 1 s   

 السؤال الثالث:
2js j w 2 w s    

     
2j w 2 w js s     
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2 2

2

2 w s 2 w s

w 2 w w s

0 2 w w

     

   

   

 

             
  0 1 w 2 w

4 s 2 w

1 s 1 w

  
   

   

 

 السؤال الرابع:

الطرف الأيمن= 
2 5u u 

                  
2 51 j j j     

1الطرف الأيسر  j 1 u    

 مس:السؤال الخا 

الطرف الأيمن= 
22 u2 u  

                   

   2

2

2 j 1 2 j 1

2 j2 2 j2 j 1
0 2 j2 2 j2 1 1

      

     
      

 

 = الطرف الأيسر                     

 السؤال السادس:

 
j3 1 j

H 3 j





 

      

  
2

j3 1 3 j jH

j9 3 j3 j jH
3 3 j10 jH
10 H j10 jH

   

   
  
   

 

 

 

 السؤال السابع:

1)  
1

jw s j 212


   

       1 jw s j 212    

         2j0 1 jw js jw2 s212 12     

 j0 1 j s w2 w s212 12     

s w 0 s w23 12      

1 s 2 s2 1 w s23 3 12      

1
s 1 s8 1 s6 s2

8
        

13 w3
8 8

    
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 
113j j 212

8 8


      

 ير الضربي مباشرةيمكن استخدام قاعدة النظ          

2)  
1 j

jw s
3 j



 


 

    

  
 
2

j
1 jw s

3 j
3 j jw s j

3 j jw sj
3 j w sj
3 w 1 s

  


  

  
   
  

 

 
1 j

j3 1
3 j



  


 

3)        
113 13j 1 j 1
    

                       14j 1 j 1    

                        
7 2j 1 j 1


    

                       
7 2j 1 j j2 1


     

                       7j 1 j2   

                      8 1
j 1 j j

128
     

  
1 1 j

j j 1
128 128 128


     

 

 السؤال الثامن: 

 بجمع المعادلتين ينتج أن:

    1j 3 j 5 2 j u32 2 2 50 8       

1j u2   

 الأولى ينتج أن:بالتعويض في المعادلة 

2 2

2

j j u3 j u3 j2 8 8 2
j 3 j j 2 u32 2 2

      

     
 

2j u2   
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 220( صفحة 3-6تمارين ومسائل )                         

 السؤال الأول:

 j2 1 14   

       2 2

j2 1 14

4 1 2 1

5

   

  


 

 السؤال الثاني:

أ(     22
1j3 3 u318 9 9 33         

 ب(  2

1 12 j 1 j 1 j 1 u u      

     1 1

1 1
1 1 2 u u

2 2
    

 حل آخر:       

      
    22

1 1

1 1
u u11 2 2

11 1 2
2



  
   

ج(
2

2

1

uj2 j 1 j 1 j 1
1 1 j 1 j 1 u
   

  
  

 

                           
j2

j
2


   

    
222

1

u
1 j1 01 u
      

 

د(   2

2 12 j 1 j 1 j 1 u u      

      22
2 14 4 u u216 2 240     

 حل آخر:       

    

   

22
2 1

22

2 u u22 2 11

4 416 40

  

   
 

السؤال الثالث:
4 3

j u
5 5
  

 

اولا:
1j4 3 5 1

u4 3j4 3 j4 3 j
5 5


  

  
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4 3 20 15 j20 15

j j
5 5 25 25 16 9


    


 

ثانيا:   
1

11 12 9
j u312 9 5 5j

5 5




  


 

           
1

j60 45 j12 9 5
144 81 j12 9 j12 9

1 4 3 60 45
u j j

3 15 15 225 225


 
  

  

    
 

ثالثا:   
22

116 325 9 41 u1
25 525 5

     

:     رابعا   4 3 4 3 u1 1j j
5 5 5 5 55 5
    

       
   

22 4 334 j
25 252525

25 16 91 1
625 625 6255 25

  

   

 

 السؤال الرابع:

 (أ
j 1 j 1j 2 2 2

j 2 j 2 j 2
   

 
  

 

                  

2 j j 2 j 22 2
1 4

2 1 22 2j
5 5

   



  

 

 

  (ب
j3 2 j3 2 j5 3 j4 3 j3 2 j4 3
j3 2 j3 2 j5 3 j5 3 j3 2 j5 3

     
    

     
 

                        

2 2j9 j12 4 j20 j27 9
9 4 25 9

j12 5 j27 11
13 34

j408 170 j351 143
442

759 313
j

442 442

   
 

 
   

 

   


 
 

 

jfنفرض أن:  السؤال الخامس: h u   

الطرف الأيمن=         22 1 u 1 jf h 1 u1 hf        



112 
 

الطرف الأيسر=          
 

 

22

22

1 u 1 jf h 1 u( ) 1 hf

1 hf

        

 
 

أي ان 


   

 السؤال السادس 

 تمثيله في مستوى الأعداد المركبة العدد

 

3j j 1 j j j

1 0 j 0

     

   
 

 

 

 2 j 2 22 2 2     

 

 

 
1 9 1 4 9 4

0 j5 0 j5 j3 j2
       
     

 
 

 

 

1
( M) j

j
                       

 1 

 

 

 السؤال السابع: 

     
22 2 2

2 2 2 2

jf h jf h u u

jfH2 f h jfH2 f h

    

     
 

0 fH4 fH2 fH2     

0 h       jf u    )عدد تخيلي( 

0أو    f  H u              )عدد حقيقي( 
 

 السؤال الثامن:

  Mأ(  

   2 2 u   

i i


  ، 

 1 0
 

 22

 

 

 0 
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i


   ومنها
  

  
 j u 

ب( 
1

j0 u
2


  

   
2

21 1 1 u02 4 2
   

0
0 i1

2

 


    i   

 1j u
2

    

 ج(

1
2 2

1
2 2

j

= i = i = i

( M )



 

   

 



 

 السؤال التاسع:

ا(
 1 1 3 3

j 7 j 7 u
4 42 2

7 7
j

2 2

   
    

 


 
 

 

ب(
 j3 j 3 u

6 6 6 6
33 13 3j j 3 3

2 2 2 2

    
   

     
 

 ج(

  
 1 1

j 2 j 2 u
4 42 2

2 2
j j2 2

2 2

  
    

 

   
 

د(
 1

2
3M 3 j 3 u
2 3 3

3 33M
2 2

  
    

 

 
 

 

 



114 
 

 221تمارين عامة/ الأعداد المركبة صفحة            

 السؤال الأول: 

 7 6 5 4 3 2 1 رقم الفقرة

 د ب ب أ د ج ج الإجابة

 السؤال الثاني:

أ(      22
1j2 1 u5 12    

 ب(   22
2j 2 u5 21    

( ج   22
2 1j 3 u u10 31     

2د(  12 u u20 5 5 5      

2نلاحظ أن:   1 2 1u u u u   

 السؤال الثالث:

  2 2sj j 1 w s s     

         2 20 j 1 s w s s      

ومنها 
20 s s     

2 2s 1 w 0 1 s w      

 0 1 s s   

1إذن إما  w 0 s   

0أو    w 1 s    

الحلول  هي    01 0 

 :الرابعالسؤال 

 (أ
 j 3 53 j11

l g
j2 1 j 3


 

 
 

        
   j 3 5 j 3 5j 3

g
j 3 j 3 j 3

 
  

  
 

         
 1 j6 9 5j6 8

j3 4
2 1 9

 
   


 

 

        
j2 1 2 j11 2 j11

l
j2 1 j2 1 j2 1

  
  

  
 

        
j15 20 j4 2 22 j11

g j3 4
5 4 1
   

    


 

 إذن ل ، م  مترافقان

 (ب
 j 3 53 j11

8 j3 4 j3 4 l g
j2 1 j 3


       

 
 

        
 j 3 53 j11

25 9 16 j3 4 j3 4 lg
j2 1 j 3


       

 
 



115

        
22 2 214 25 2 8 lg2 l g l g         

 

  :الخامسالسؤال 

 
j4 j 1 j jj4 3 3 3 3 3j

4 3 1 j 1 j 1 j 13 3 3

    
     

   
 

 

7

3 4 7 j 3j j 1 1 j j 1 j
j 13

 
            

  
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